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Depositado.
El Tratado de Armonia 40 rs.

24 EDICION.

Propiedad.
El Método eompleto 80 rs.
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Depositado.

1 Tratado de Armonia 4(

Propiedad.
El Método completo 80 ps.
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METODO COMPLETO DE GUITARRA
por

D.ANTONIO CANO,

f.a Guitarra, mal comprendida de algainos v mirada con indiferencia de otros por ser ¢l
instrumento popula’r de nuestra nacion;meregc sev oida y estudiada detenidamente para jui-
gar de sus efectos v dificultades. Cuantos havan oido este instrumento en manos amaestradas,n%
pucden dudar (le los recursos que encierra pava producir mucho efecto especialmente en un lo-
cal aproposito donde pueda ser apreciada la delicadeza de su melodiay la variedad dv los sonidos
simpaticos que produce. Hasta ahora,no han faltado alicionados justos apreciadores de sus be-
llezas, y creo que estog iran en aumento convenciendose que la guitarra no es tan ‘dificil como
generalmente se dice: eousistiendo todo en la buena direccion que en un princirio tenga el ali.
ribhado,y, el metodo que se emplee en su ensenanza. FEs civrto que.son muchos los aficiona-
dos & la guitarra v.muy pocos los que la tocan hicn; ytambien lo es que son pocas los quee laex
fudian por principios y bajo una buena duwmmon ,POT cuya razon es muy corto el numere de

los buenos: Guitarristas. ' : ‘ -

»

Persuadido de esto,v visto que la mayor parte de los afitionados qmeren prineipiar desde e
. | ,;o tocando cositas agradables sin meterse en ¢l estadio avido de las escalas, conocimiento de¢ los.
~tomos,y dificultades de arpegios. me he propuesto dav este metododesnudo de teorias en e coal
vv(!espues de 15 escala principio eon quince lecciones,que son otras tantas piececitas,que agradar,
dose el principiante le dispongan a entrar en lo<primeros ejercicios. Estos son doce especiales i
~de la mano derecha,siendo mi principal objeto vencer en ellos las dificultades de dicha mano pro-'
curando que cada uno seade distinto arpegio. Despues siguen otros doce dirigidosa educar laiia-
_no nquu-rda en los diferentes ligados,apoyaturas, arrastres, y otras dificultades pecaliares a esta
'manos y por ultimo doce estudios donde se halldn comprendidas ambas dificultades,para desarro-
lHar digamoslo asi una ejecucion igual, ¥ estudlar con aprovechamiento las obras mas dificiles; mn
cluyendo con un brebe tratado de armonia aplicada 4 la guitarra, cosa indispensable para fodo
el que desee conocer 4 fondo este intrumento, modular por principios, y analizar. las obras mas
comphcadas Tal es e] plan de mi obra; ;la que dedico 4 mi hiyo Federico en pnwvo de carziiny dol

apremo que tengo al mas poohco de los instrumentos. , .

\l)\-kaFi\'( TA. Los numeros 1, 2,3 ¥ 4, indican los dedof de It mane izquicrda; y los wmetidos dmllo degn civeulitug en I cuer
da que se haode busear 1a nola lnmedlata Laa leteas p.i.m.a, los dedos’ pulgar,indice,medinganular de la mano derecha: esta debe estar gin apo-
varse en da tapa de la Guitarra cerea de ta tarraja y sin mover mas gue los dedos. Los (lu!rm de la dngquierdn deben cuer soliré Fus cuerdas uopo-
o ‘rque.\dus. v ol pulgar dehe quedar en Mo mitad el mange <in yerse,
vantar de manera que, o codo este procsimo al coerpo. Ea poxtuora de I Guitirrs es una de Tas primeras dificpliadel que encueniray o principian-

[T H &
i Hla{ exla 0\ltaMf\n el uso de Ia tnpndv Hue m_z\nh'nu ndn f||o el tnstromu-nlo ln preene i dusp(viumn del 1.uu|tu||~|.q wiendo s atrava ¥ vhezan-
LT

siguirndo ¢l mavimiento de fos otras, EI brazo uquwrdu debe estar gincle

{ILL ll
pesicion especialmehte en l\ Sefarie, Yo haeo wso de efla v enenentrg maver avilidad en T ejecucion por lo cual Ta sennseja,

Madrid. D. Antonio Romero editor. A.R.847. _ Fabrica de instrumentos Preciados 1.
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L.a Guitarra que generalmente se usa tieneseis cuerdas tres de tripa y tres bordones que por
FET T ST S S SN e . . .
su orden se nombran 1.2°3.4.58.y 8.su afinacion es en cuartas escepto la 3.v 2.que forman

t

o} intervalo de tercera mayor.

EIEMPLO. ; -
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tseala natural.
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o las notas. M Fasol la.si dn remi. ia sél la.si.do. vemi. fa sol.la. s1. do. re. mi. fa. sol. la.
: e -— e pro—T e — o — N T — e
Boorives, rasex. .-\;u.:c-s. Selive agndes,

Lamma que representa o dia]mson de una Guitarra de seis ordenes con la escala eromatica
1

de ta worv cuerdas hasta el doee trastes, .
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El objeto de esta leccion es que’ el discipulo distinga ’vla_lqyca_didad de las notas graves.

oy axudas.

LECEION
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Tengase presente que la nota sol del 3lcompas se ha de hacer en la cuerda 4! como

lo indica ¢l nimero dentro del circulo.
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l.as notas colocadas una sobre otra se han de pulsar a un tiempo, y las que levan

el ravito hacia abajo,con el pulgar, teniendo cuidado de no levantar el dedo de la iz-

quierda en los hajos hasta darlesel valor que tienen.
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AN ne Bace |\||I~nn('\/ Yolia,

voes o es ligadasoae ejprutan por el mizmo orden,nn pul<ondu mas que Ta primera, el sepunda se hace pulso

oy vanba e ei deda e 1 trgpmerde,gne [ pisa un paen arcasteado parvi gue <o o bien terdenda cupdado demantera

P povimern wota v dejando caer el dedo de Fa izgquierda ala nols inmedista con alruna
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La apbjatura » es una nota de adorne que no ticne valor, y se ejecuta ligando des.

- . T . ’ - L »
de ella ala nota inmediata,ya sea superior,o ya inferior,

El avrastre — es un ligado que se hace deslizando un dedy de la izquierda sobre

. ’ ’ ' . .
ina cuerda;de una a otra nota, o desde una apoyatura ala pota inmcdiata,ya sca ha.

cia ol puente o hacia la cerwla.blen o']ecutadﬂ produce mucho e‘!vclo.
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LECCION,
3
-

y las dos netas corche.

pulsar el hajo con el dedo pulgar,

En esta leccion s¢ ba de

as sty sol que sigwen, con ol pulgar ¥ el indice, ¢ igualmente en los demas compases,

LECLION

A R.847.



 Esta leceion se ha de ejecatar come la anterior,procurando pulsar con mas fuerza las no

 tas agudas que las graves.




Bl dedo pulgar pulsara toda lé!parte del bajo.
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Rscribo a continnacion los doce tonos mayores y sus relztivos, con los arpegios en
que estan basados por su orden los e'j;'rcicios de la mano derecha, para que ala vez que
el discipulo conozea los tonos, pueda ejercitarse en los arpegios y servirle estos,llfiv
solo pm tener mas facilidad en la ej’e(:ucion_ de dichos ejercicios; s1 mo tambi(‘n;
como de otros tantos preluc{ios para indicar el tono enquehade tocar: ho “whitante
inufde principiar con fos ejer(;icios sin qﬁeproceda a ellog el ;eslu‘iio auterior por

ser mas arido y entretenido.

TONOS MAYORES ¥ SUS RELATIVOS.

~ ARPEGIO 1%

DO MiYOR, YK g~

SURELATIVO

LA MENOR, I

et
=
—_




RE MiYOR.

ARPEGIO 3°

ARPEGIO 4!

A MAYOR.

L

ARPEGLO 5.
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FASMAYOR, ARPEGIO 7.
(1)02 ';! ! vﬁﬁ _
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(Fart

I{Pﬁmwn '
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ARPEGIO 10°

[ L

T T

]
1) La C, gqutere decir 'qu 1.. ;que es ef dedo Indice de la mano ldqu:erd.« trndido sobre el traste que indica ef numero inmediale,

A.R.847.
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b . ARPEGLO 1,
LAD ¥IVOR,

DBiack EJERCICIOS PARA LA MANO DERECHA,

o da baens laecer o de 1o mano derecha, consiste la calidad del sonidu, y la b
Hoter con que en la actiwalidad se ejecuta en la taitarra; asi como fa mayor par
te de dos efecton particelares que con ella se producen; per v migmn ol principiant:
deve pover mucho” eaddada cn el modo de pualsar las cuevdas pave que el tone que

sagque de ellas «ra robusta A claro.
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Todas las notas del baio de este ejercicio se han de pulsar eon el dedo pulgar;y las de

mas con el indice,medic,y anular,gor su orden.

las\;.nélmo - i ;L ! l ! ﬂ 1 —— , ﬁ J :
g rirs

Todas las notas de este ejercicio que llevan el ravito bacia arriba, se han de pulsay

-

—é '

con el dedo anular;y las demas econ el medio;y el indice,por su orden;y el pulzar pul
sarawlas del bajo. Procurese dar un poco mas fuerza al dedo anular,para que se pereila

bien el ecanto.
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CEn este ejercicio se ha A¢ observar con ot dedo anular el mismo orden que en el an-
’

ferior
it Belcio,
4
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todo el canto de este ejercicio, procurando gur sciga con claridad.

kil dedo anular pulsar:

»
1

ElbpCi o,

A. R.847.



I.as notas repetidas en un-mismo grado sc han de pulsar con los dedos indice y anular.
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En sste egerceieio se ha de marcar muy bien la parte azuda y el bajo.
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\ntes de principiar el estudio de los ajercicios de la mano izquiérda, conviene hacerse cargo de las dificultades -
que se han de vencer en ellos, tas cuales se hallan a continuacion con una es;;hcacmn bu\e ,para que al prin-

cipiante le sea mas facil la practica de dichos €jercicios,

)

Aunque en la Leccion 67 se hablo de los ligados, devo adverlir; que para hacer con sogurldad el pasage pues-

to a((mlmuacmn, s bueno vjorcllar con solo el dedo indice de la mano izquierda ls yscala descendente, desde

£l mi sobre agudo, hasta el mi grave,

. . 2 :
A 3
Escala. S T IR

Ei(-mplu.

Bespues de bacer 1a nota mi que esta pisada con el de&lo indice, el imediato cae sobre el fa al SIguwnte tras-
le que e medio’ lono haciendo esto con el dedo anular cuando hay un lraste de por medio a la nutd sugulen-

lc o lo que es lo mismo, la d!stanela de un tono.

En el pasage siguiente son al contrarlo los ligados, y bay que observar lo mismo que en el anterior

para su ejecucion .

A.R.847. : ' o
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A
El ejercicio 3% comprende los ligados de los dos anteriores,y se hace lo que se ha dicho de ellos
FH ¥ £t TR 02 o1 # o1 v ~
B e e

Ejemplo. =

g
nores v una mayor: y se ejecutan con el mismo dedeg en la mano lzqmerda entre fa Primay 22 3%y 4% 40y 5% 50y 62

, . .
Erbre
Ejemplo. P o
El mismo pasage se puede ejecular ligando las cuatro- notas, es decir,no pulsando mas que la primera.
g ) N i

~Las 5% wayores pueden-hacerse con los dedos indice y medw de la mano izquierda,y las W enores con el indice ya-

fEfEirLed Egi/“»/?f

™

_I

El ejercicio 42 es en 3%y el orden que estas guardan en una escala es: una mayor, dos menores, dos mayores, dos mig-

Escala en 3%

{f
oJ

aular,
| : 1 1o . F
N - —_ M 4
bty ig -t 42 23 E e T
> @ - ' : "
. v May: \len - Men: \Iay‘ May:  Men:  Men: May: - .
Entre Ia zay 52 cuerda varia ¢l m‘den do dedos, V se hacen las o md\'ores con los dedos mdlce y medio; y
las menores con el medio y anular. = ‘ ”
. o .%z
5o
Eu 1o mano derccha se emplea el dedo pulgar y el indice para pulsar las 3% en los bordones, pero en las

demas cuerdas se emplea comunmenie el indice y medio.
Algunas periodos de musica, especialmente en Jos cantabiles; se pueden pulsar las 3%5 con un solo dedo, el
indice, o vmedio, resvalando con prontilud de una a otra cuerda, para que los sonidos se oigan s1mull.uw.mwntv
ibe de este modo .

=8

De este modo de pulsar las 3% es do 1o que el ST lluertas -saca’ buen partido.
con un grupo de dos notas que regularmente se escribe

El snguwnte ejemplo, es una escala en 5

Ejemplo. 7
A. R.84%.
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De la inversion de las 5% resultan las 685 y como Ins distancias mayores invertidas, produeen las distaucnis neno-

*res, de aqui resulta que una 3 mayor nm,llula produce uua 62 tirenor. Su P]ecucmn en Ja bu;tana es entre oy Cuep-
das alternas, esto es, dqando una infermedia enbre Ta Prima Y. oa via 22y 42 pnedvn 9mp]«'arse los dedos indice y me-

dio de 1a mano izquierda en \as G35 menores, v el anular ¥ medique en las mayores \’ entre fa 3% y 5% v la 5%y 62 ¢l
L o \ [ d

izdice y anular en Jas wenores, y el lndm- Y mn-dm *n ids mayores,
' Entre la Pl‘lllld) )" ' Entre 1a 2%y 42
le 12 3% e

12 - P
= 30 20 - £ —
Y PN R A o 2 . _ —————,
Ejemplo. W_H_u ----- X — /qu* - — e —— :
() I — v E—— ~ !
Y A : v . :
Entre Ja 3%y 52 : : - Entre 1a 4%y 62
3 o e t® | ug _
N Laf® —j-o—L1 & 7 g 4 : 0 Z P rJ
= ._;-'__JI" i!‘_*%‘_“é Ao — L. ——o¢ &
N —r— _._,-o—_ﬁ.l“—""—"‘ '\? - ’ B S— A ——.

e L@ -

yis

; . l," . & r =
Gon ol wixmo orden de dedos se ejecutan en todos los tonos, principiando desde cualquier tonica _
En fa Leceion 78 se hably de Iy apoyatura como nota de adorno, mas cuando eslas- notas son dobles producen oiro

_efecto,y se Wamau, mardeate, y se eseriben de dos: maneras

Ao = > o~
- ) * _O_,_F_ __J'_Q_'_ﬁ_._ Ry ﬁ = A_.,.'.,- ..F. ..;: s ~ — .. -
Ehnlnplo.ﬁ—;.: ;-I:_>,. . l —!'ﬁ—_[f' f?_J,,l f «-'l.._.{_;l ’J\E’J‘ I ! j:" J'__ = i':—___lv——ﬂ

e
« .

Es preciso hacer con mucha velocidad- estas notas, para-que el Lfeclu sea como notas do adorno, pues de oiro

' s

meds el resultade wna como un tresillo, tambien los hay de cuatro notasy se escriben de] siguienle modo

-

Ejvmplo,

_Jﬁ,_ u—-—j-#i' Jﬁn— P .,

Tambien en estos se ligan Tl cualre notas con velocidad, - ,

E! Trino es un ligade de dos notas hechas con la presteza posibley se ejecuta pulsando una sola vez la nota trina-

da,y ligando la superior imediata repetidas veces: tambien se pueden trinar dos netas a la vez.

Ejempl Sl filoler - . . P A S «
sjemplo g1 se indica asi _ =& #—H
) gl — = o — : - .

. y.,

El Ejercicio 89 es de Mcala% v eslas se pnedcn ejecutar en todos los tonos con el mismo dedeo- I'rmmpmremos
a ejecutar fa e seala de FA mayor sobre la Prima y se vera que [0 mismo se hace en la 22 3 5 42 Q&% re-wl

tando en*dislinlos lmms segun la Tonica (1) quv se elija.

(1) Por Toniea se enliende la primera nola dt' {a Escala.

A R.847.



~FnJa Primn.

-
iy

4
%
1 3 o & ®

Ejemplo. @3

~
- i

La misma escala se pucde ejecutar en dos cuerdas 22y Prima 5%y 4% y 62 v 52 sin variar ¢f dedeo ‘mas que en

a8 dos primeras nolas, resullando tambien diversos lonos segun el traste donde se pr%ucipié; en la y 2—‘.' resal-
ta el mismo orden que en solo una cuerda. Tambien se hacen Iau nigmas escalas lomande tres mewl.w cato Lo
¥ 2y Prum en’ estas ires el dedeo es ignat al que resulta en ana cuerda, entre fa 40 '“\ 20 B gy Gy il
¥ 4% se hacen las escalos del mismo modo pisando la primera vola con el dedo medio. A eslos (res s de =

Jreutar una- misma escala, ba llamado el 8% Aguado, estensa, mediay breve,segun se haga en una cuerda, en dos o

B

rn tres, : :
Siempre que se pueda deve hacerse la escala breve por evitar los saltes y ofvecer mas seguridad en su ejecucion.
Escal estensa, o 4 Melia,  eoemooees w-amemm--y Breve e T
o 3 L s 2 ' ¥ ¢ ¢!
] 3 }_ Y t f - = 1 { o
it . !

. A 9 - 4
e £ 7 . )t
Yjemnio. (4? } : = ﬁ_}f
) — 02

0%

En el tono wenor las escalas guatdan otro ordom l!(: dedos,y por lo tanto es pnclso (sludlarlas por w;mrado
l'undremux el ejemplo siguicnte en FA menor, para que se vea que fo mismo se hacen en fos demas pur queto

* o lo dicho para la escala ded tono mayor ex aplicable al menor, con la diferencia que resulta en el dedeo

.

Escala estensa, _ Media. Breve.
o [T RS Pl
......... X I e p— a Vs 11
. a ( 1 : 1:‘] a9 3 T 2 " sl
YA nenor, 5 4.1 g 120y 3l w1 gt - F '
A J >~ 1 > 2 i 1 e @
e ® 2T = 1 ih e * 27 - 1 3 1le 2 2= -

P : ‘ :-5
X ‘7‘9_{7"_‘_' > ..
h|(lllpld @_H;—m,—ﬂ_l—’

Y

En Ja mano derecha es necesario poner wiucha atenciony yo prefiero los dedos, indice y anular para ejecutar las es-
t"z\_izts, alternando y -principiando siempre con el indice, ya sean notas de un mismo valor, ¢ ya teniendo mas la prime-
ra. Para acostumbrarse en un principio a esto, es conveniente repelir una nola muchas veces, prineipiando 'd-a.'sp:miu, )

*aumentando Y velocidad poco a poeo, BT uso de las uiias contribuye muy eficazmente, para hacer Ias escalas con
\m: brlllantu y veloeidady pues pulwl.\ la ewerda con un cuerpo solido, resvala con mas prmlluud v ol sonddo es mas

‘ “fara. No. septare por principio que deva tocarse con uiias, pero como hasta haora no he oido &, ningun Guilarrista,
jue sin ellas saque  esa variedad de sonidos y brillanlez en la~ ejecucionrs rapidas, que puede sacarseempleando-
fas con buen melodo, prefiero usarlas, |

lb dicho en 1a It‘('('I()II 9. de Jos arrastres, deve aiiadir, que se hacen tambien-en dos’y tres cuerdas,y que para

7 “

\' .
A. R.847.
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vor seeuvidad, deve Tijarse la vista hacia el traste gowde ban de parar Jos dedos,

Luo de los buewos efectos-en fa Guitarra, es el bacer algunos periodos de musica sobre s ('mii-d:n, haciendo vi
vrar las nolas de mas valor, a. lo qu‘e‘Se da el nombre dte‘lremuvlo, Y se boce moviendo a onno y oteo lado el
Heda de 1o miano izquierda que.pisa la cuerda despues de pulsada, ¢ interesaido en este movimienta Ja mano y
antebrazo. Lis cuerdas 2% y 4 son en las que produce  mas efecto; y el dedo medio de Ta mamo jzguiesds ool
mas aproposite para su ejecucion, por tener mas Tnerza que los otros. Kb tremnto se puede ejecutar cn don y Levs
cuerdas & fa vez, | | o |

Las octavas se ejecutan en la Guilarra de dos modos; ¢l uno, dejando dos cuerdas en huego, es devs, stee Y
.I’rima)“la W a 25‘} 5‘.’3' la 5’!\_( 62 en este modo de hacerlas; el dedo inﬂice, pisa la nota aguda. ki (;i:'-:j N O
jmdo una cuerda intermedia, esto es, enire la l'r"ima'yvﬁ‘.'. la 2%y i la 3y hy la @y 6 yen esie olro siody,
el ledo indice pisa’la nota grave: de estas dos maneras se ejecutan lodas las oetavas, prefiriend una'y ¢is se-

cun Ja velocidad del pasage que se ejecuta, para mayor facilidad,

‘Dejando dos cierdas iotermedias. Depando uns cuerda intermedin,
" : . [y
Eyewplo. g2 ——y
4 Y
B -

Por witemo Lo deelied de dos ceordes(@y en Ta Guitarea, ofrece mas dificultad que en stros instramentos de ar-

:
Lt

AeLr g Gner que bacer mmehas veces las notas en la caerda imediata o ke fiau perionecen, ¥ i esto se le da
el wenibre de equivalentes o cquisonos, deviendo leerse al reves de como se excribieny esto es, prideipiando por la
nola s axuda, s busea T imediata que sigue yoasi suevsivawente hasta la wmas grave, Supangamos ol acorde
SO I (TS M1, LA, se principis en Ta Prima LA, Juego se busea en Ta 24 el M} que (:oi‘respondié a la Prima.

v naee =L en T BYy por altimo we baee el LA en Ta 6 De este modo se facilita la leclura de. os

vk s s reflecsiong e tos sntervates de 58y 6 e que se camponen casi todos,

arpeglo.

.
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DOCE EJERCICIOS PARA LA MANO IZQUILRDA.

La mana izquierda, requiere tambien un estudio particular, no solo para adquirir en ella la ejecucion necese-
riz, sino fambien Ja seguridad v firmeza tan recomendable en este insryin wo, y de la quin puede sacarse un-gran
partide - Jas nelas ligadas, los arrasires ) apoyaturas, el tremulo y olros adornos; cuando se ejecutan (:‘ou doTim
deza vy oportunidad, producen esos efectos de sentimiento v espresion que tanto interesan y que hacen distinguir
a Lo Guilarea de otros ins!runwhlos, prestandose al gento artistico de ui modo admirable por la variedad de s

nidos que presenta su armonia, ¥ la esquigits delicadezo de sy melodia

o, ! '. . . N |
Las dos wolas corcheas que siguen a la primera del bajo en los compases 3.6, 9.12. se han de pulsar cou v

ledo pulgar y el indiee,

o
E'va‘g’] it ‘f'
jercieio 44 > -
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Andantine,

~Procurese que se oigan vien claras las notas ligadas de este Ejercicio.
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_pariés que siguen.

e —

En la 4 Cuerda las dos
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_ _bE z.os‘Ang\lni\jlcost,o'ms EFECTOS.

Uno de Jos efectos qué mas embel]eccn la Guitarra son los armonicos (1) conoculm vl
“garmente con el nombre de flauleddos Eslos sonmidos se producen de dos modos: el u.
no quo ®s ¢l que mas comunmonte se usa, se hace. colocando un dedo de la mano iz-
quierda‘sobre la euerda enclma'de la d1V1s10n del trasle de modo que toquo a esla
ll"malncnlp pulsandela dospues y retirando imediatamente el dedo de la 1zqmerdn!p:\-

4

i‘:l_,quc lacuerda s'ucnls al‘monicamente. En las divisiones 5.7.y 12 es donde se for-

man con mas claridad. - T
En ]a labh swwente se hd”dn los armomcos que producen laq seis cuerdas hm 1S
Q - . . .
de esle modo ,'-' . |
' Eu la Cuerda 6° En la 5 En la 4 '
:/ I{ - 1 -4 _‘/l’ ! ] ! ()’ 7 t 0’ -0 ‘/___'6:_'
e e e =
S ‘J-E z g 49 s Jei'; 5 4 9 3 -31”2 75 4 9 3
127 12
! ) " . ‘ - *
I En la 30 Enla 27 En la 1% :
i . , ) 3 . » . : ? _9
L . o~ - - 30 .9‘%22 ]
,} ) 2 £ '.E' "n |'=,,‘r A *:E "3’ = g—r 2 T I :E _."i::
Y | v = 1 - O
= ‘!f’ ! : {Imv—c‘ ; @ T
Y127 5 & 9., Jg2 1T 5 4 9 3 Y127 5 § 9 5

Algunos de los ‘«\l‘monieos‘“’dellos trasles -"“ y 3% se ejeculan colocando el dedo de Ia
izquierda sobre e} (raste Y no en Ias dwlswnes El oléo modo de pwducu‘ los armoni:
cos se hace aphicando la yema del dedo indice de lamano derecha sobre el punto que
se ha de hacer dieiio armonico, pulsando la cuerda con el pulgar de-la misma mano,
procurando que enlre este y el indice quede la mayor distancia poqilyie- En las cvoer.
das al aire Basta la mano derccha sola para hacerlos, pero p]sadas eslas, 85 preciso
la mano 1zqu1e1da,v ademds colocar ¢l indice de la derecha en la mitad de la fong,
tud de donde esta pisada la cuerda. La pl‘lmd como las demuis llono su armonico en la

division 12, en la ‘cual se apllm la vema del dedo mdlce (l« a mano derecha, vy con ol

(l) Letor sontdos resultan uny artvey abts 40 cnp se ceeriben
A. R.847.
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a8
pu],\u de la misma se pulsa, y da su annmuco como va se ha ‘dicho. Ahora bien, pisat:
do dicha cnerda en el 117 tmslv 5¢ dph(‘dld el mdnu‘ de la derecha en Ja 13 division pa-v
“ra que suene armonicamente el FA v a cada tlasle que ddclanl(‘n los dedos de la mano iz-
quierda lo adelantara wwlmenlo el indice de la derecha con lo cual se puede hacer la

eseala nmualu«i v lo mismo en las demas cuoulds

dedos de la izquierda.

A v - A % . :
Ejewmplo. -~z o s 24 e ge
! - 1 1 - ) N : n
Fl dedo indice de la (:)V — : l + ! |
' [ ! ' o
derceha sobre las divisiones -~ 12 45 14 5B b

I'<te ingenieso medio de hacer los armonicos, es mventatlo por e] S'F oesa,\ del cu-
al e oido sacar un gran partido a D. Vicenle Amld gmlarrnta a penas. conocldo deal
gunos cireulos de Madrid, y cuyo talento improvisador ¥ escelente manera de tocal no
podran olvidar cuantostuvieron el placcr de oiple. Lastima es que falto de pl‘olvomon
Tosapareciese de nuestro pais ignorandose hasta haora cual aya sido su paradero.

Otvo de los enos efectos de Ta guilarrd, es dejar en los acordes algunas cuerdas alalT
re,aundue para esto sea preciso esceribir alguna de sus nolas uua ociau'a i)d]d,)"h.l(‘i'l

Lo vesobucion de ellag cambiada; a lo cual se ha dado el nombre de, Campanelas.

S - EJEMPLO. S R ,
i - : . T '; N\N
=TrN PN R = =R
ﬂg:‘:f — + — ;éf' r " 1= = ——
. 3000l 18— 008 0lyy— g+ 080 0F 9 2° o 9t —or
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Be I imitacton de algunos Instrimentos, no ereo necesario decir nada en razon a que
dependiemlo esto del dominio que cada uno tenga en la guitarra,y aun mas bien, del
talento de 1mitacion  (ue en mas ¢ menos gr rados esté dotado el émtarrlsla me pare-

cedns Gl cuanto <e eseriba <obre esto caneretimdome solo 4 decir, que los sonidos apa-

R. 847.
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recen de dislintos malices, segun en el parage donde es pulsada Ia cuerda por la nw
no derecha-’pues desde la division del doce trastes hasta el puon[é se observan eslos e
distinta calidad, siendo mas -claros y menos gralos conforme se ,aprommm Ia mano al
pumte y si 4 esto se agrega, la fuerza con que gradualmente sean- pul;)das das cuer
ilas en estos dlversos paraoes Segun ios efeclos que se quieran plodv fr, tcudremos ¢
s v.irlcda(l en Jos .sonidos que ,lorman Ja imitacion de otros mslruuwnlos Ademas, la

zuilarra no deve imilarse-sim asi- misma, por tener sobmdos recursos, y por th no es 1o
Hbueno delos olros lo que suele imitarse en ella. En cuanlo a la manera de pulsa; las cuer-

das |b‘-’lld sacar de ellas & sonido robusto Y de Luena calidad, creo que la pl‘a(‘ll(‘l ayudada
del buen metodo facilitan 1a ejecucion; Y dan la fuerza necesaria en cada dedo para emple-
arla altlstlcamenle , segun el sentido y gusto del - gultarnsta sin cuyo requisito nada se

consigue. ‘ o ,

Loa que haciendo alarde del mucho tono que sacan a la fg_iarra/y conflados en la durezn
de sus uias emplean la fuerza muscular arrancandole(por declr]o asi)violentamente los so
nidos; la han comprendido mal: pues en eslo imilan a los que pulsan las cuerdas con un
pedazo de hasta (1) maltratando el mslrumonlo,y lo que es aun peor, los 01dos de cunnlos
tienen fa desgracia de escucharles. . .l |

bome]ante modo de tocar, contnbuyo bastante al descr dito dé"un mbtlumenlo que nece-
sita mas -alago que fuerza. La guitarra no puede competir por la abunddnela ‘du sus voces
con los demas mstrumentos,y es escusado precisarla a que de lo que no tiene; pero e
cambio l)liede compeltir y aun aventajar tal vez alos demas, en su esp,l‘csibn ‘melodica, en
su dulzura simpalica, 'y, en sus sonidos magicos que producen un, efeclo mesphcable por’

lin, es preciso comprenderla como el interprete de los sentimientos del &OraZon ..

R/

DOCE ESTUDIOS PARA AMBAS MANOS.
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Allegro brillante.( M.M.- 1106)
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TRATADO DE HARMONIA
CON APLICACION & LA GUITARRA ..

SOKNIDO

llama sonido, 1a sensacion causada en el oldo a consecuencia de las vivraciom

quo prinluoe un cuerpo sonoro cuando es herido por olro

TINTERYALOS.

' .
Kl intervalo, es la distancia que separa una nola de otra. el intervalo que va o

sivo 1mediato se llama (?O.Vl'lju[llo; pero 51 sube o baja mas de un tono se lama

junto; cuando se hacen dos ‘o mas sonidos a un tiempo se Naman simultaneos

EJEMPLO.
~ Intervalos mnq’untos. _ Id: disjuntos.
» < ‘
. ) . . .
P — ﬁ ’ 2 — 1['
S S 7 S A /. v T—— Q) R P\ A W
1d: simultaneos.
7 8 ” _Z ¢
I‘fhy S — Z Z o—
& & & = &
";"‘;‘,‘ T :

(1) La escala forma los intervalos
o

de 2”53 4 5" ¢ 77y &

St se d()')ldll los intervalos se cambian la 27 _ e A A

— s ) - | B l" o)A e L

en 9% la 3%en 107&;, que son la- repellclon _ “;;‘/:'r—"' 10_- -—/-“——'-—7—*- ]'{

- e by —— P

de- la prlmera a la 8¢ dlla W RRETI

- A. R.848. S

/it Ademas de tor nombres dedos a Ine senidosas de la creala 1) 2?3 4 ba (-*7( LR TR P P S B PP S At
LNTES § RIS Gprpsreepie [ T T TR R DR $ 1,1 1Y ,\?lil;af_‘i(ll'

i :; B
superdominante |

supertocica, mediante, subdominante, dominwnte



2 | |
. v.,\lull‘(pil;‘,‘v {as giisld;\(‘i;ls esl}‘m A veces c!’qs 0 “f,es pglgvas mas ?\1135 t’l“ev',f]; bf‘jo cobie
el t-‘lvli‘ll ~e miden. se clenom’il'lan. por las mas prosimas como 2" 3 i & para mas sct-
cilles, siendo lo mas cohmn el ',Ileg_ar:‘ hasta la 9“ y la o

Ea wvirbiendo los iuler.\'a]‘os,'eslu es, ii‘“a‘]fofiﬂnllii f" grave ,“‘ agudq, el uniseno
forwmara Ia octava, la secunda sera seplima, la tercera <esla, la vaarta quinta, | I

priata cparta, la sesta tereera, la seplima segunda, v la octava el untsono.

!
‘ ’ : FTJEMPLD.
| r’":,_,_;. e L T ]:‘; i ' : T - - _"0;_'"
ALY = < S Aol Wi Zas “ = | I
e 6 5 Y @ B & & & & ]
unisone. «egunda s tereera (Ualsa, quinta, seala septima, ortava.

'f::l;;;Fjé:::;;

- N

. H .
A . TSGln .

Los inlvn‘alo.'s ~e l“'\"i'clf,'lll et mavores, ﬁmmrvsl, aumentados, disininuidos, y juston
bos cngles < conocen® por loe totios Y semilonos q}llP‘liPllen élllg"(! sl iv&ls dox  nolas es.
ll‘étlisls, . A ' ’
¥ lf:aml.if'u ce pepresentan las dislaneias por sumeros, indicando una segunda pot un
2 ona feieera por s lees & pero como el numern solo no llna‘nulifirxl.;n “u naturalesa,~
le pone a su derecha una seiial que Lo waniliesie, la cual serd. ol avaule pequetio -
para indicar s dislaneias mayores: ol mismo al reves— para los wenores: ana i -
nea dingonal atravesando el numero para los dismiovidas. una + a la dececha para
las wamentadas, y opara bas qustas el numere solo. Fje.il,r[{ln. tercera mayor,3 - leice
ra menor, 3 < Aeceera dismingida 5 terceda aumeniada, 3+ guinta justa 5. ‘

Los intecvales sa dividea e consananiles }“c!iwuamleé los eonsonanles son: la ter-
cera 1|§u:1):r.:.r y wewor beovagarla, la q'u‘inlai,lu sesla mayor mmul‘,",\"li' "“'?“'v‘.‘.a'
ledos los deniis sou Asomanles Tas consonancias se Jividan en ferlectos, ¢ imper-
fectas las canzvasucias perlectas won: la enarta just‘\_; 1a quinta y fa vetave, |

A. R. 848.



las imperfectas soun: la tercera y la sesla por que pueden ser

-

Masores y menores,

sin dejar de ser comsonantes. la cuarla aon que considerada como consonanlees mas

debil.su efecto relativamente con el bajo; pero entre Jas voces tntermedias tiene

un uso mas lato, y su efecto es mas a"'radal,h-.'

Los intervalos mayores invertidos se comlerlen en menores. los menoresen ma -

yores, los aumentados en dlsmmmdoq y los dlxmmmdos en amnenladm_ |

il ol A a. A a .
3.menor. 3. mayor. 4-justa. 6. justa, 6 menor. 6. mayor R
A . i '
i - , -
Tulervalos consonantes . (ﬂ : : = e o “ iy
g z C - M
s A & =) & & &
zil 73
Id: disonantes {7y =0
J
TABLA DE LOS INTERVALOS Y SUS ]NVERSIULNES.
. segunda menor.  segunda mayor. sv;umla aumvnl.ndd tercera dl\mmulda tercera menor.  lercera Mayor.
. A4St R
, I foue I o —— ._]
1 ‘| .
' S I— ,
Vo = =SS
P' sopnma mayor.  seplima menor.® sc-‘.lima dismiuuida_, -sest.n aumeniada. sesta mayof.  sesta DCNoT.
j ;.%:"-0*— - 72 7 o 1 E—— e o -J‘E
D . ’ : tie —
o 44 o 7 ——PO— 27 . o—
J inyn ¥ J
cnarta disminuida.  cnaria Justa. cuarta aumentada. quinta dismingidd.  quinta . justa.  quinta aumentads
Tl . B T DT v B— T
— o T———f0o ~ — - —C— so-
< J e 2 &
qllil]ld . quinta disminuida,  cuarty auentada  cuarta, cuarly disminuid »
‘O_Z_______,___ 1 _.._'_0 73 —fo ' JAf 7 AR SR o l
— 2] oy | | (Y A~ — &
MTNY A
» Sesld  meenor.  sesia mdjor sesta aumentada. septitna dismiovida. seplima _menor. seplima mayor.
S TR T 7 Sl ~ "
2 —fo— ho ro :“_t'_""fal
- - -1
& J e & &
- lercera mayor, lereera menor.  ercera dlsunuuldd segunda aumentida. svgumfa mtayor.  seguida menar.
'(%T: e =T T—po—— ‘9-:“
AT B JJ
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*M0D0S LLAMADOS GE*ER‘LMENTE TONOS.

La musica conliene dos escalas primitivas que son el ‘madelo de todas las-demas, La
una corresponde al modo mayor, cuya toniea es lw,) la otra al modo menor cavalo
pica es ki, y e Hlaman relativas una de olra, |

{‘:\ tercera y sesta de fa escala son las que le dan el caracter de mayor o menor.No
dove conl’mid@rﬁe el .\ltllm,vel TONO, y !SCALA; per que son diferentes cosas. La Escala
representa los siete sonidos naturales, el Modo se refiere o su (evcera y sesta dan.

. L4 [4 - > a v .
dole el caracter de-mayor o menor,y el Tono se refiere a su tonica.pero se dice br

iy or, DO menor & por ser mas sencillo.

ESCALA MAYOR. B . ESCALA MENOR.

*DE LOS GENER®DS.

Los generos son Lees; el DIATONICO que se forma con-lasnolas de labesoala nalural.
'Iii CROMATLE allerando una nola con sostenido 4 bemol, cuya alteracion l‘m'm‘a‘ el se.
wibiao cromatico, diferenciandose del semitono diatonico, por estar formado este,eu.
tee dos notas distintas, subiendo ¢ Imjunilu de wna a otra un semitono, 3" el ENARMO.
NIto,que se verifica siempre que dos notas distante un tono se reunen en un mismo

orado, alterando fa infevior con sostenido, v la <uperior con bemolpcomo b0 5y RE o

o al contrario; y lambien alterando uns nota con doble sostenido, o doble bemol,

EJEMPLO.
keevo diatonico. semitono Cromalico, semitono Diatonico.  Genero Enarmonico.,
e e
— B SRR N . —————— { ’ »
2 ~ e pot by R | 1
z < [ A 1 - -
- e T “ e ¢ subida aparente. hajada aparenie,

A. R. 848.



MOVIMIENTOS,

Ay (res wovimienlos que son, el recto, el oblicuo, y el contrario. El primero se efectun
cuindo dos voces marchan juntas de grado o de salto. El segundo, ¢uando una voz ekta
quiela y Ta otra baja o sube y el tercero, cuando una voz sube y otra baja.

. EJEMPLO.

: S , . . .
movimiento recto. movimiento oblicuo, movimiento conirarfo.

> A~ "~

i el s s gledees? Bl
. - _l
(s ,dﬁ‘x -

O

MARCHA DE LAS . CONSONANCIAS.

La quinta v la octava Hamadas consonancias perfectas pueden usarse por el mo.

vimienlo oblicuo y el contrario.

>
EJEMPLO,

Movimienlo oblicuo, Muovimienlo contrario.
I B ’A/'O .— - /-——\d

N7 i 7 -t “ — 2 P~ =

7 Y R —

. T o o ————— 77 T .

z R ——— .

Tambien puede pasarse & dos voees sin que lo repugne el vido de una Consonan_
cia peefecta a otra perfecta por' movimiento reclo, siempre que la voz superior su.

ba ¢ haje un grade, como se demuestra en los siguientes ejemplos.

'EJEMPLO , " EJEMPLO 2° .
be by Perfecta _ .8 5 % & De la B erfecta, 39 46
Y- =0—T-0 —p— : _9—““0““0“
< & B .

Lua sueesion de consonancias imperfectas se puede usar por los lres movi.
wieatos y siempre con buen resultado,

\. R. R48%.

%&ps -~ e -




=21

EJEMPLOD.
Movimirnlo recto, hl-,’o_l»li-vuo. I.i. comtatio, }
J g A e sy 9‘—8:»;-:5-_—
e e O — -
-

QUINTAS ) OCTAVAS..

Cua sucesion de dos o mas quintas justas, y octavas, entre dos parfes iguales gue

~uban o bajen, eslan reprobadas, por que se oponen a la variedad de la armonia

~Quintas reprobadas.

A mis de dos voces el uso de dos qmnlds sucewuas o se puod(n reprovar absolii.
tamenle por que no deslruyen el buen el'ec(u de la armoma La plolulmum de 1|(n~
¢ was oclavas sucesivas en rigor de armonia enlre dob l)dll(’b 0 voces 1o 6% por qm
~e ofenda el oldo aun que se I,:::_a uDa lar"‘a sucesion; sine por que su efeclo en
was pobre que ¢ de Ja quinta,y deslruje la vanulad de la armoma Dos ml.f

vos por movimienlo contrario de 4% ¢ 37 som pﬁrnnlulas Mpevmlmenle en final de

yeviodo.

EJEMPLO..
Nctavas prohibidas,  Gictavas permidas,
: ’ P &

- [ —m . —_— by {7 e G i
/_ Y e — z a_j b E— N — = l
e vy - @ /" o
J 6 . & 4 7 & o - & ~ &

a‘/~"’ ' . ~ e

TIEMPOS FUERTES Y DEBILES DEL COMPAS,
La duracion de los sonidos la fija ¢l compds,y esle se divide en parkes iguales,
v estas en fuertes y debiles. kstas divisiones son necesarias para suber dowidr <o

! : : . ‘ :
han de hacer las resoluciones v uso de las disouaneias, y s acenluacion de lis<i
| A. R. 845.
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fabas en la musica vocai, En Jos compases de cuatro tiempos v en los de dos; son
fuerles las partes imperes,v debiles las pares aun que en los de cuateo Liempos se
pueden considerar fuerles el primerv y el segundo para el uso y resolucion de las divo.
pancias, y el tercero y cuarlo (l!‘.l),'lIQB. En lvs compases de tres Liempos la primervaes

fuerte,y la seguada fuerte o debil, pere la teveera se considera stempre debil,

EJEMPLU.
0 asi .
e Bk D RS . ¥ B Dol F e D R
y [ Ao & '_(_iﬂ____" N _“3 A iy I g A :T."_:z i
__~ -~ } ! |

— :)D_‘:Ii4 Rk Y '_“:_—t':‘:.‘-'». -

CONOCIMIENTO DE LOS INTER'\TALOS EN LA GUITARRA
Es muy necesario conocer bien los inle’rvvalos en la Guitarra para la formacion de b
aouﬁvs, y para leer o'ou mas facilidad la musica escrita para este instrumento.
I’rin?ipi}lu’(unoh manifestando los iutérvalos formados por las cuerdas al aire en su
afinacion Analural, que es por v(_-u;ujlavs justas; esceplo la tercera con la segunda que

forman un intérvalo de ltereera mayor,

EJENMPLOD.
cuarta, cudrta, cuarld.  tercera. cnarla
%_ - e — o T T R _—n:__:,T,_—j - — -
;h‘ ‘ — 0— /v _‘-_7—_l
J > O Tt T
o_—~ —

lguales intérvalos se formanen cualquier punto del diapason pisando las cuerdasen

wn-mismo traste, resultando las mismas distancias trasportadas.

. EJEMPLO.
cusrta. cuarta. cuarla, lercera, cuarla,
A o__ .
G - re—t—r—||
-, 77 il .
J _ /'6' - "2 —
g . _ .~

A. R.848.
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Subtendo por ssunlonos la nota mas baja resta es prsando Lo cuerda a que corves
ponda dicha nola un traste adeluple) vy dejando inmoble la imediata, las distancias
sedizminuyen, y los intérvalos que hiran riésultando seran de téveera nayor, de ter

cer apenor, de segunda wayor, de segunda wenin gy por N el unisono. Esie resulia

-

do lo davdan dos cuerdas imedialas en cualquier punto del diapason, esceplo fa tercera
con la segunda, que por formar en su alinscion el inlérvalo de lercera mayor,darin
por este orden los intérvalos de tercera wenor, de segunda mayor, de segunda me

wor, .y el anisono; como se manifiesta con los sizuieates

EJENPLOS.
Moawe Wem.  ldem. 31 wenor, 57 mayor, Slmenor. Idem.  Mew. 2% mayor. 37 mayor.”
TR 00 STl L gl
L YT T T O Y=~ p— ;::,f:‘_#i —
JT o e - =
gv e
1 kiaste, 2 qraste.
2y Mem.  ldem. Z2imen. - 27may. 2'men. Idem.  1dem. unisono, 27 men. uniamm ‘
g ST | I Se—— ) ————
A T Em L g0 P T :’ DT T, g *Q_/O q' — l
J :- —-———— a-l—-n-— o—- - ‘./vl - - - - :-_: -—-U- ‘-/ e . T UN—
n 0 v . —
art 0 57 traste,
wobeashe, ' 4" traste,

S enlve dos cuvr«lbz\a imediatas se deja ilqllloblo la mas baja, y se sube por
semitonos la imediata(que es al revés de los ejemplos a}uleriofes) los intérvalos:
se hiran aumentando, y serdn de cuarta aumentada, de quinta, d'e,stfsla menor,
de sesla mayor, quc es lo was que pucde hacerse comodamente. Lulre la terce. i
ra v ba segu'ndéx vesullardn | .r este orden los intérvalos de (_'-tuat'l,ai, cuarla au.

mentads, quinta y sesta menor.

A.R. 848.
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. LJEMPLOS. .
B AFTHT 5 vlmien, 6% may. 47 aun, i 6 men,  Glauey.
) ' R ' A i
/- ; 2 : LT
Criendas ¢ : : . Y - 7 E——"4 C A
[l 0 L2 . -
¢ Y = ooz o= ‘—“j Yo o/ s
Ye s e e/ & 5y 40 _ |
' . []
faem, 5 Hhmen. 61 may, . {aum. 3
-~ . -
» 4 - } , -
.o (’/\ _ { Y LA 17 L/ W A—Y 7 e —" i
i '_1135 hoy : < I i - W "L - ,\)-‘:?0 — < :G -
Wb—w . N J :
iy ‘ : " ' o
o oty 22
£aum, 5% ~ 6Mmen, 6 may. )
Y 2p o ke be
5 . - £ Lo
1 / N/} L 7 e N /] e ) ~
Guerdas [ Fw ~— - : —
. F I
28 yprima, ,
1y

Entre dos cuerdas al(ernas, es decir, entre la 60y 47,y la 50y 3 los intérvalos que
sultan son de¢ septima menor; y entre la @y da 22,y la 20y prima, de sesta mayor, re

altando iguales titeérvalos en cyalquicr traste que sean pisadas igualmente dichascue |

- co.
Js yeprima
ying

*
. EJEMPLOD, . ‘ o
7%men,  idem, 67 ey tdem. C
: P
_.A . e @ : '. * ’
f . o .
y 4 73 t
N Z3 el £ 7
“D O—— 1'
o/ 0 —

£y 2

—T =,
- e__~ .
o/ " _
_ Cocrdas. 6%y 4% §7y 5% ' .
: \
l)vj:mdu qui(-lu fa nota mas alta, y subiendo por semilonos la mas baja se dismiu
yen los intérvalos y resultan de'sesta mavor, sesla menor, y quinla; enlre fas cuerdas
50y 3%y de sesla menor ) quinla,y quinta disminuida, entre fas cuerdas cu

ﬁ:’)l ity \
avta y sequnda v tercera y prima. Siguen los ejemplos.

| : A. R. 848.
73
o PRI R )
/'//
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EJEMPLOD.
B ey, 6% e, oo 5 dism 6 may. 6 men. 5T 57 diswm,
) i
: 8 —
- &/ e
Cuepdas 67y 40 5y o
6 neen S BMdism. 67 mea. 5" C S disw,
} : ‘ i - <} i ) ——— - .’ - o N
/- Vi 7 : S T
g S —- % ——
Sk~ e e SN S Vi 2 Z : TR
e B —— z — o : |

Cuerdas 4%y 20 57 y prima,

Entre las mismas cuerdas dejando inmoble Ja-mas baja,y subieudo por semilonos
olva,ce aumenta la distancia y lTos wtérvalos que resultan son: de sepima maynr e
oclava, de movena menor, y de novena mayor: y entre la coartay segundu,y la feveds

y prima seran:de septima menor, seplima mayor; y de oclava.
EJEMPLOD.
Timiay. Oclava. 9%men.  Yimay, Thmay,  Oclava. 9 men. ¥ uay.

Al pos. - .
f . - - V9 4 ;
fan . 77 : -

N7 — ) 77 —pr y =G . - I

‘Jij o s 5/ J32 7 57 3z
/_ . . .

N

Cuerdas 67y 47 - : Sy st
T2 men, CThmay. T Octava, T men, CThmay. Uclava,
o , - & Z - _— FO R
R Man— =7 | I — 7 -
I . £ // [ fan OJ/ & 4 & .
T o Y, - : ' N
Coerdas &y 27 o 5%y prima .

Enlre dos cuerdas mtermedias, siempre resultan inlérvalos- de novena y decima por
lo mise, el formado entre ¢l sesto y cuarfo, es una decima menor, entre el quinto y
fa sbguml& de novena, y lo mismo entre el z‘}xarflo.y'la ‘pr‘ima;disminuyeudusc la }@v‘is[;‘u:
cia de estos si se sube cromaticamente la nola mas baja, y aumentandose dejando quic

la esta ¥ subiendo la mas alta, como queda demostrade en los ejemplos anteriores y
por los siguientes, . ? | . :
'A. Ro 8/‘8‘



EJEMPLOS. - <
o, 10°men. 9may 9men.  Octava. o, o 9 miy. - 9 men, \ Octava *
‘ P 7 : : : 7= = i : ]
Y 4 I y 4 D) & G—- {
%3 — — & g {j‘; i .I
pa = . _= = o5 =z 2
> z < U . & -
Guerdas 6%y 3% L By
» . .
~ 9 may.  $ men. Oclarva. 9% may. 107 402 may. 97 may. {02 10 may,
3 - ‘ v e
~ 17 (7] ) —7 ’7 S——— 7 7 0—“——50-’—]
gg‘ " y 7 & : II 1 I
J o =7 — 00— 3 — T o 7 !
” , € & 2 A '
Cucrdas 47y prima. S -5 2% _ 4y prima.

El sesto con la segunda forma el intérvalo de duodecima,y lo mismo ¢l quinto conl:
. : v : )

prima, aunque para mayor facilidad en la armonia se denominan por los intérvalos max
corlos, pues lo mas comun es llegar hasta la decima como ya se ha dicho,

Creo suficientemente esplicados los intervalos,y m¢ he detenido algo en esla parte pe:

]

~uadido de que bien aprendidos, né solo scleera con mas facilidad la musica, sinv que

N v : ' N '. . ’ - M )

formado un acorde en cualquier tono, se sabra los intérvalos que lo. evmponen, si es
. - . . ' .

de Lercera y quinla, ¢ de cuarla y sesls &.&.

g .

'ACORDES EN GENERAL.

Se Hama  acorde, la reunion simullanea de varias sd‘nidos’. Se forman colocando las
notas unissobre otras en progresiony de una, dos, tres ¢ cualro lerceras. El primer so.
nido sobre el que cargan los demds se Hama bajo fundamentad, y para que el acorde sea
compielo es necesario que Lenga al menos tres sonidos,y no pase de cinco .

Los acordes se dividen en consonantes y disonantes. El acorde de tres sonidos for.

-

:na sobre el primero una 3ty una 58 si la 32 es mayor y la 52 justs se llama acorde
perfecto mayor. si la 32 es menor y la 50 jusla, «eorde perfecto menor pues la 5t es i

que -clasifica su naturaleza v si.1a 32 es menor v la 5 disminuida, acorde dismenuiids
- LRy ?

v

clasificado per su 5?
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‘ EJEMPLOS.
acorde peelecto waynr, acorde perfecto menor.  acorde disiuuido.
p — S A i A .
Y . P ;
%\ \
- 5%
A

“i se sube @ baja cromaticamente alguna de lax notas de un acorde, se Hamarvq of/-
“ado, cuya alleracion se hace generalmente en el acorde mayor y en el disminuido. ™
el acovde mayor se hace la 5 aumenlada, s¢ divd, acorde mayor con 5 aumentad n

’ ’ ' 4 " ' . . .
wae bace la st disminunda ccorde mayor con 9% disminuida 'y s1 se hace Ta 3 dismmg

aov st acorde disminaido con 3* disminuida.

EJEMPLOS .
avorde wayor con . “acorde menor con  acorde disminuido con
otauwenlate. 5 disminuida. 3 disminuida .-
LA . ey . .

&
X

TN T e, Vi

: — - : Y —
‘(?~ St h—— HD— S 1'
Y B

4
S

Tawbhien se rasforman los acordes unos en otlros, sin eambiar sus aofas de nombre

Vootendalos de mavores , menores menores o disminuidos y viceversa. .

EJEMPLOS.

senrds mayor trasformado  idem ea dism, acorde menor idem emdismin.  acorde disminudile (ra:.

*nomeaor, trasformado en may. formado en mayor,

S S 7 — _._.JL_{,.____,- 7 7 Wy 577 7z - G— 1}

. . 'h : 7o S ¥ 7 L Y

7 T ST o 7z G/ ng- E/ /- = 3
T men. may, dism.  men. may, men.  dism. . dism, may.

Siune o dos sonidos de un . acorde forma parte del siguiente, se da el nombre delras.

sraeton de sontdos, v tambien el de sonidos de enlace o de yoiscion,

EJEMPLO,
8:1 f}
. - % ,_.-..0 - 0 y! ._:"):AI..’_,._..__._.. ’ .P.l-‘l e .
P =G
U 2 B o
N o5 v o
a8 de sonseha 1o 8Myolde pose ko

tresformado en 5% de po. trasfurmada sa 50 37 e s

A.R.848.
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Se- “ama acorde ‘de 7" el formado de cuairo somidos ew progresivn de tres lerceldb

las cuaw}es»forman ‘sobre el fundamenlal upa 5 wna 51y una 73, ¥ s1 a este acordvsv

le agrega otlra tercera sobre ]a~7‘ resullala el acorde de cinco sonidos Hamado. d¢

.

fln¥ena mayor o menor, segun. 1a naturalud dc eStdb

<. .
| " EJEMPLL ‘
| acorde de 70 acorde de 9may.  idem,men.
o N ry) - ‘9’ }"Q'
7 A b2Y 2 2
6 2 2 7
AN — & + &
- lN\Fﬂb[ON DE LOS AC()RDFS

ve le da el nombw de 1ny cnswn, al camhio que se hace en un acorde trasladando
al bajo la 3 5“3 7 que conespomlon a las voces, Fn el acorde de tres SOHI(IOH no hay
mas que dos mwrswnvb en Ja. prlmera ocupa el b(go(u) la 3 4lol lundamenlal Y car.
t__tumlq{soln'e esta fa 5 \ a8 lormdu un acorde de 3’y 67y en la segunda i inversion o.
cupa el ‘bajo la 5y (olocando sobre ella la 81y ld 5* resulta un acorde de }\b‘ En
el acorde de cuatlo sonulus hay tres inversiones, en la prlnu;ra ocupa el Baso mevo.
preo fa 3t del acorde,\ puestas sobre ella la 3% ]a 5‘ y la 8 del fundamenldl r(-sulla
un acorde de 3* 5° y 62 En la segunda inversion ocupa el bajo la 5 ,) pucs(as soble
1I|a Id 70 8 y 3 forman unacorde de 3 42°y 62 En la tercera inversion ocupa el ba_

o la 7 Y ca:gando sobre ellala 8 37 5% se compone un acorde de 22 £y 6°

EJEMPLO.
acorde de aeorde de 1% inversion, Z“mwemon 5 inversion.
Lres notas, 17 inversion. 2% inversion,  euatro nolas, " e aé
A -a A 78 & ‘Jano 4’“0% n‘" 74
Vi a 20 O/ I 0l 4 A A7) bt
—= =7 2 =% e
(D) AP 7P 420 th) ~&
J : - 3 -+
- . . ! o ) AT r ¥
AR MO NIZACION.

e

Por Al{\IONIZACION se eutlemle la reunionde acordcs con que Se acempaia g.un can.

A

to.sca en el bajo ¢ en cualquler olla voz. L -

(l) El bajo en las inversiones, es el sonido que carresponde a una melodia por Io cual se le da el nomlne de Bajs melodico.

lt-ln'ulemlnlo ast el bajo tundamental , Gue e» el primer sonido del-acariie.

~ A. R.84R.
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| CONOCIMIENTO DEL ACORDE PE RFECTO

Y SUS INVERSIONES EN LA GUITARRA,

Este acor(lcf se compone de 3% v 8 ”:Y'-pai‘an usarlo a cuatro voces hay que doblar el
bnn a v 8, rc'sullamlo un d(mdo de 5 5y 8 el mm] se enouenlm en la (1u1[drra en
eingo parages diferentes del dmpaaou ('scnlo hd]() ld mlema forma en lreb dt' oﬂua
yen fos dos restaules nvirtiendo la 5 del Jcoldo @ su 8‘“‘ Fl mdeu (le los dedos en
cada posicion ¢x distinto, y hay que hacer la nota hmda‘nwntal del acorde eu_la
cuavta cuerda en dos posicionesy en olras dos con la quinta cuerda, y enla ul

lima con- la \t'ﬂld Observese, que una \'u dl’l(‘lllhddb las poswwnes de este a.

corde ein wn tono, e ejecularin con las mismas ;mstums en tmlos sin mas que.

L]
variar de lonica,)‘ lo mismoe en fax inv‘(-,r’siom},x';ietrepto en los casos bn que el
dedo indice no tiene necesidad dio formay Lo el por hutiarse formada por la ec
AT " L |
Juela de la Guitarra, como se demuesiva por los sivuicubes

EJEMELOS,

M1 wayor. A wayor. BN F WA PR 5 . S BUL mayot
s z..t s;'q - i . S . » -
-:g‘

‘Lx
||‘

e e e

‘ ("——O’ \‘

4

. - #
e 5“—0 el

0

¢

Por el mismo vrdea quese ha hecho este acordeenyt gymavor, kazy sop, se pucdt-

comtinuar en sorg, ta, &. &. sin mas que \ar-ia“li de lomca como )a s ha dicho.
La primeray scgunda tuve-sion de esle acuulo se G‘II(ut‘lllldll en la Guilarra en
tres putes diferentes funa sobre la cuarta euerda, otra sobre la quinta olr‘.l.féo-
bre fa sesta »(‘jl‘»(v.‘lllillid()s% iguslmente en todos los tonos como se ha dicho del

acorde fundamental;

EJEMPLO.
- 20 de, 12idem.  2%idew. o ,-. ‘
o '1 B, _ o, . 4 A% udem. 20ide,
g.:?;‘ff—f“' —‘*':."'"T:"'i' R At s £t mma— o
" — 00 b oty %
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‘En los tonos menores varia algo el ord»n de lo- dvdos poer tener que hacer later

cera del acorde, menor que es la que clasifica su aaturaivza,
' - ] ™ X .

CONOCIMIENTO DEL ACORDE DE 7'Y SUS INVERSIONES.
Este acorde se compo"‘ne de 3. 5“3‘ 7'y para ej'ecular'vlé con facilidad en la Guilar.m

¢S necesario escnbn'lo lrasladando la 5% del acorde 4 su 8 y lo mi'sl*mo e las 1
\enswnes()pu('b escrito como naluralmente se presenta seria mu3 didrell  su
qccucwn , : ' ' o T
Se encuenira en Lres punln- dlbtmtos segun se tome la no{a fundamental, en’
la cuarta cuerda, en la quinta ¢ en la sesla; resultaudo tambien iguales poslu
\l'h;.("ll l(;‘{l()S‘lOS tonos ¢ guglmenlc el sus [uversiones ’
Supri’mieu‘do la quinta y doblando la-eetava se encueatra ademas en otros dos
‘pz\rugcs,unn eon el fumlauwnlél en la cuarta cuerda)y vire en In quiula.»

EJEMPLO.

-~

r o’ :
@ 13_;“_@9'::“

Las (res inversiones de esle acorde se encuenlran si se tomaala cuarta cuerda
“por fundamental, la quinta o la sesta, siendo diferente posturage en cada una de

elas como se ve en el ejemplo siguiente.

' .EJEMPLO.
' ;ﬂ finversien. 2%id, 5% id :
: . mga. P P g
o, . S Ahide 20d. 9lid.
: v )
} R S DU S
e e () : M - v 4 hafi il — b
(oo =00 = Ay e+
o < @“ﬂ Y A OF. o
Eii la T - En la 5%

*

Dos observaciones hay que hacer en los acordes de cuatro sonidos la una esgque-
teniendo que trasladar Ja 52 & sy 82 tanto en el acorde fundamental como- en sus

4 -, o : Yoy N : 7
,\1> E.a %) inversicn, ta aota (ue se cambia ala %% esla 47 A R, 848,
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inversiones, se inview e el orden de las distaneias convivtiendose las tevceras en
decimas, y‘ las segundas en noveuwns, resultando un ﬁ(‘f()l'd(“(lfr‘ 5 .7?)'_ 102, su pri.
mera ‘ili\'orsimn, acorde de 5% 62 v 40! su segunda inversion acorde de £ 62y 10" y
su tereera inversion acorde de §2 60y 90 pbr cuya causa Son mas gratos eslosa.
cordes en la Guilarra. La otra es, que eslos acordes y sus inversiones se encoen.

tran en tres parles distintas del diapason, segun la cuerda que se elija por fun.

damental como va se ha dicho.

RESOLUCION DE LA 72 DE LA DOMINANTE.
En todaslas especies de 72 tanto el fundamental como esta, tienen ung marcha
determinada donde deven hacer su resolucion natural; esta, deve ser, qhe el fun.
damental ha de subir una 5 ¢ bajar wna 42 al fundamental del acorde sigui(-snlv,‘\

la 7% deve bajar un grade a lTa 52 de esle fundamental. Los acordes de 77 pueden S0

completos ¢ incompletos. por que se puede suprimir o 5% ¢ en su lug:r poner la &
p ) | | pu i 3 g ,
EJEMPLO.

resolucion. 12Imvers? pesolucion, 23nvers? resolucion 3linvers! resolueion,

——— - -
- - -—— -

i z =~ . A~ S

; o= S g ] o/ —— o et |

< /1__..._‘.;-,"____._ } /R - |
—& o 2o o e’ S Y. S/ I

= = 7. 5 REI -

. .- S , i

PRACTICA EN LA GUITARRA DE LAS TRES INVERSIONES Y

SU RESOLUGTON NATURAL.

: Y ] . Kool B!
la il Gyl B gy B8
\ ' WA SRR i ey Sount JENSY
fundamental. (g 72 ey =8
T fan g 2% je o 3N R .
en la 60 ¢l 5 :".;'";.:t..‘i:. - : e
Fodamental. ') ¢ o p o tg—4— 0-— 0——O-—8—
€ 4 9 &4 ’ -+ ;" &
~ £y s

1. K. 848,



17
Lov acordes principales son los que se forman sobre fa tonica la 40y la 5" pues -
soir los gue dividen las frases y los periodos, marcan el modoy determinan lo-
I'e: )u\ Uw.

II acorde mayor se usa sobre la tonica ¢ v 52 de la escala mayor,y sobrel:

5y de Ta escala menor,
EJEMPLOS. )
Escala wayor. .
- 7 _0
ot o — ry Yy s i
: Y 7 ~\L &
J R 4 ¥
et 4 pa ;2
fouviea, 9. 57 0:

El acorde menor se usa sobre la 2* ¢° y de la escala mayor y sobre Ta

lonmiea v 4% de la escala menor,
Et acorde disminuido se usa sobre la 72 de las dos escalas y sobre la 22 de

Fa excala menor,

EJEMPLOS.

disminuido.

Jenor,

‘ & .i ' ,
/ R ey - g r— = \a Y,
e === = |
T Z ) Z - %
2. 6 3 . & 22
Tomea,
DEL ACORDE - DE 7¢ SOBRE LA 2* DE LA ESCALA MAYOR,

LLAMADO TANMBIEN DE SEGUNDA ESPEGIE.

E<le acorde se compone de 375y T su pr‘imera inversion de 3= §° y 6

suosegunda de ote 4y 242y 6~ Dicho acorde seusa so

- . R

2=y su lereera de 2%
bre Ly 2y de la ('b(‘dld WAy oL hace su resolucion naluml en el acorde pufe(‘

to de Ja dominante, Tambicn se indica con ¢! nombre de Supertonica su prime.

A. R. B48.
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-

sarios’ para usarlo ll'(‘h.a(rol'tlcs' quer-,son el de la p{'t[;r/r(/cwu ]/ercusw/a )‘:/'eso:""
clon. l‘bld circunstancia es "onerdl para el uso de las dlsomnmds 'um que. aluu }
nas eslau exenlas derl»rep.\racwn pero no de rebo]uclon La pu-pdldcwn consis
cu eslar comprendida en un acorde, la nota que ha de ser disonante en el signi
te. La pereusion,que es el tiempo fuerle en que deve estar la disonante.y la ve
solucion,que es cuando’la disonaile baja un grado & una consonanle, en el Licm.
po debil. | S o |

La 7! puede prepararse en la tonica, en la 62 y en la 4‘?'3' sus inversiones. las
nun«la imversion deye pl‘(‘pdl’dlbe en ia ¢ Todo lo dicho a cerca de este acorde.
es aplicable al .auudv dlsmlnmdo con 7‘ mvnon el cual conshlug e la 72 ll.um
da"de tercer (‘Hpt'cle ebceplo que esla |>uml<~ usarse muchas wces Sin prepara

¢ lQ’"f
RESOLUCION DE LA 7° DE SE6UNDA Y TERCERA ESPECIE

Y SUS INVERSIONES.

Fucala mayor,

Teespeen R0 s P I B EE R S B Sat L pR
IIT PR T T T e e e
‘ ;;- : = e e e et L ki e rens e R
e —— . § S —_— -« i iy S £, e
¢ A 2 N S gt
\l'“;'s-r, huiilwl'::l.._ .
supertonice sutabatiinnnle doninanls ' tinte .
E:vals menur, -
Phd 3,‘i->|m'iv. 8 (DB R M, R" S R
[, . = —— 7 m—m e s
G P IE net i 22 p 2 — Ml
m— e i 7 p Z G ————|
[ [ 2 2 73 A - . .-7’5-
super Lonica, sub dominavie, superdominante,. superseptima .

A. R.848.



EIEMPLOS DE LA PREPARAGION DE LA ¢

Y bE Slb [l\\bRSlONhS EN Los ACORDES

19

DE LA fOl\l(A 6* Y & FlI\D\\thTALES Y SLS lN\ERSlUl\FS

PREPARACION

“DEL BAJo EN LA 22 INVERSI0N,

o Preparasion. Percusion. Resolucion, P, P. R. P,
1. wa de -0 : : S e—
Kn lf 8 e #‘ 7 M /) i > 7) ) “ 7 ;
1a Toniea. 17 s —— G— 5 — & 5
:'j 9: 4 ’ o e o 7
' (7 7]
. .
- ; !
P. R. P P R. e ,

_'-’: " » .———u\ -0/"’.——\’:_
/ -7 2 7 n B /o 7 % o < O—L
;?_r) & < 72 & <7 5 7 7 Go—F—G— |

. - - — e .. 4 ._/l. - Q ) -
‘ z z g - AF "5 = 77 7
. /
. . . - 1
R - Preparacion, Percusior.  Resolucion, P. P K.
B T . - —
N 77 77 7 !
feo la % N Z % % —% “ g I
: pd & — el s 77 7 o
o ~ Z (72 P ) 7
. . '
P, P R} P. P R.
i 0 - — o e
/ T [ A o—__§ & % v — A Oo— |
~ v 3 7 F o — % — e i ——
‘)‘. = 77 a4 v ") '_
. & s Y 2 2 & -+ -2 z
A. . N -
5 . *Preparacion,  Pereusion. Resolueion. P. . R.
!’ n a0 Y i s ) . I
ie 12 40 O 7 Z 2 Z 2= G— .
. N 72 B [} “
J - z = = z z
2 G T ' 'z T
' 1
P, P, R. P P, R.
-~ ’ . 7 .

e — 17 7 |
/‘Iw 2 — - 7z Z 55 P ~,

e N 7 7 2 77 _g__ 7S 7 -v
a _v__/ "
€ -2 z € g g

e eyt i P __.‘
’ .-;;;:-;Z;Wf_;:::_”"_.. Yo _g—i_lr'——i‘oo*“ -
'v')_..__*_f_'”___u___,,v,_c__::ii_____._r—- 720
v Em e . =
S - - t~———
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Tambien resuelven por acepeion. modo siguicnte,

con Trecucnmera del

»”
‘) L4 . r ]
1 - J. * 4 N J
/) z e — " L
— 77 R 72 7 7 7T ks 7 oo Dy 2l
== Z 7 g o—o - G 17 i mitpeer iy
“ Z < Z ——— 2 z =
=3 — & = :
[7] pal o 2 ‘ (7]

PRACTICA EN LA GUITARRA DE ESTOS ACORDES.

* Todo cuanto se ha dicho eon rtwp(-clo a la puttloa en la Guitarra dfl auml» de

2 aohre fa donnnanlv es aplicable wu.nlmeule a los de 78 bobre l.a 22 ¢ sean de ST

sunda ¢ teveera especie que acabamos de mamlvstar; pues como acordes de cvatro

somidos| se esceriben del modo que se ha dicho, y se encuentran en los mismos

parages del diapason, como tambien sus inversiones, como lo demuestran fos w1
gutenles CIJEMPLDS.
gl '
, ~2 o L
] ‘ G et — "'_ e fy
TR S e o ;-
it onty Wt 7 2 o L !
. ; 7
superlonfes sul-dominanie, superdominenle. super seplima,
2 fgy RY ,
. 2 , e I '
B A 3 (‘)-..ﬂ.,....._m ?_..__.__._. — ‘ o
Fola 5% cuerda, gt 2 . S S
[ WS S 7 AU Sy "N U N
. . ‘
iy R" DU TRBe 3R g R
Ein 1s 62 tyerda A ‘ — 2 e
Ve 67 tyerds “ I T T — w, " S
’ ' G Y S ;::f]:’.::if LI T _3{_::‘:_' ;’_ P s Z) - gm...:,,i
.j ——— __.// e et e e .‘w"'”?b-_“—»f __g —_— Z; ; 7 _& - " — Al
7 Vo .
) * ’
- A

\

a4 . - .
o La 70 de segunda especie tiene la propiedad de poder allerarse dos de sus o
’

tas, Lo 20y la 4 v en este caso se forma un acorde disminuido de 78 menor llama-

do de 7 disminuida cuvo dedeo esngual al de esta, olewndo pol ecopuon en

b5 del acorde de Lo tonies e My SO o, Vo pxm era Vose curda inversion en el

A. R. 848.



acorde de 42y 67 SOL,DO MLy la-tercera inversion en la misma lonica.

EJEMPLS. ,
' A T 5 lavn R"
- [ 2 lav? {3 4 e

L * 2 & - o - 7 - Ly _
N’ B L) 7 T 7 el = 1.

7 77 Ll 1) "2 77 77— 1
Oy ~ 2  E—— & 4 & : ga

A7 -

%

Este acorde es muy usadocon las dos alleraciones por ser |uusf‘eh~,ganﬁe su resolu.
'viQ‘n ¥ puede ejecutarse en los mismos puatos que el anlerior y aunque o! dedéo eSl
g;tljilﬁlﬁal de la 70 disminuida, no pierde por eso el earacter de superlonica, sub-doms .
nante, superdominante, y superseptima, con dos alleraciones ascendentes.La primerain.
version FAX, LA, DO, REZ es la mas usada. | |

EJEMPLII

de la resoluclon de la~ superfonica y sus inversiones con dos alteraciones ascendentos

¥ de los acordes que pueden antecederles. - ,
acordes anieriores, A. F. R® acordes anleriores, 2 tovy R
O P - 7] 2 s & o
- — o Lol 4 et 77 £ -,y 2
) r 77 77 77 77 rr 7 Ll /] o)
Y p— £ ! & 7 “ 77 + < !
P 9 o1 & =
L]
, S 2 vn e B 1l (NI
e e g e . A N— 2 q R
e 7 77— 7 i % — o Lo "z_ﬂ.. 7 A '
e 2 1 7 i R W 4 — —s “ i 7] AT {
| z = = = = & & & & <
DEL ACORDE MAYOR CON 77 MAYOR, LLAMADO 72 DE CUARTA ESPECIE.

((

Acorde funddm('nldl 3—>5 7> .42 ipversion 3=5,6.< 2% inversion 3=~ 4.6 z‘mwrswn
V- 6 Dicho acorde se usa ]onmal mente sobre la 62 de la escala uwnor,y resuelve en
él acorde disminuido de Ia 2 de Ta nnsma escala (con 770 sin ella) teniendo que enlazar.

.“9 con la dominante de esoa]a pam ir a la tomca por lo cual son necesarios cinco
ac nrdes para trsarle quc son: ol de la preparaceon, el de Ia percusion, el de la rrsolucwn
el de ]d rlomzn(mle y el de ]a lonica.- |

. AL K.848.

'\“



929

a

La 7Pmad v cuede proparerae en la &

e Ta 3% de Ja eseala wayor relativa v s

us mversiones,

de la escala” menor y en sus inversiodes, y

_.EJEMPLO ’
de fa 72 mayor y sus inversiones,su preparacion y resolucion.
maver. 21y 2% Tovr Sl P, AT, R A F R . {2 Invn
g 77 77 (/) ) or 7] W77 (74
(o £ 7 7 7% 7 > w5 — 7 -
L/ NS N £ 77 77 el =3 H 0]
= z O z 7 : & 'z 5
Z 7 3
-RY P. 2 lav2 P, 3% Invp
) — 7 . 7 7 73 ) 7 & 2 1
I 2 7 5 % 7 2 5 % 2) 7 & 1
Iy o———10- —Z & =% & 66— & ——
; = = 9. 5 = :
- -3
. . N ("" - -
P — e e e Z e e |
M e ] P 7 77 - 7 rg) Gl M ]
e *'g Z 77 77 =7 2 ) — — 3
Y 2 2" : = & = 7 - =
7 % | % 23
i
1 7 7, "‘ Q s -
R e e e e e e e
- S 4 s e Py o — Y S
3 5 —il Z- é._. B e 7 3 —5 —’ v — 1% 1
_ & ‘ 7 Z B o
Tambien se puede praparar y resolver del modo 'siguiente, ,

g -y - o - W) - ,.‘ ; . - J v . 0 C i
/J - — 0 ——0 Z ’ 50 :
Z) R e S e it i s e ke z {~—2% e =2 —
3 : Z i I Ty - = '
T — = A = & & = FV —

Z O~ 1 I 72
. 7. = éiZIHI amm“__oﬂm,_é*_ré;__aa 7 : Jf_4QQ' EZ i
IR R imswitt/ SR/ ROy ! | R 7 =2 ‘ Z V- = —
Y (2N — RS TR | SR, R . SN ) P} 7 ) .74 SR/ S
P, 77 '.:ﬁ — D - i 2 be i) A 5 5 —
T -+ - 5 4 = 7 - o
= PP o S 14 o Z
S | _A : R
VAR R Weda /7 g, 7 { i 7, W e 7 Z mipe ol £ —
L ?’.. _y _._" Yy — e i i {"1 —-F) - (’1 !_2 % — ’v;,.___,d_.._
YRS st w7 S—rs=— % - - L S 7 = =4 A I
4 LA o i. — ) il \" g -4 :P (f' .
i | k7 II 75 B 1F» -7 co .
v , -7 , » : )
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Se puodo hacer una sucesio de acordos de 72 £gh las notas naturales ile la éscala,

marchando el bajo por movimientos do”" ba}andﬂ, Y 4 subiendo; deviendo terminar por

un acorde de-72 sobre la dommanlp en la escala donde se principio, ¢ en su rolatna

menor, o en su 5 alla.\‘_' : oo
“ EJEMPLO.
DY . . -
~— - 4 ﬁ' 4 4 | - -
P — G~ j O G — '
C— | 7 7 2 = G- 2 Z AII
2 e o = aaas T
— = = . g A = = .
- . ] : = ( B ]

Las mismas reglas que se han establecido en los acordes de cuatro sonidos para su
praclwa en la Gultarxa deven observarse en el acorde mayor con 7 mayor, ¢ sea de

[
craria especw, y Sus INvVersiones, como se ve por el stgmenl(- p

o4

EJEMPLO.
“enla4lcuerda, : enla 52 - ' L .

- 2 o enla 6, )
PRS- SNE SEPENEE S RS G
T =7 OX) #; y S 7z qg 2 I S S

oy 7 7 Lo 79 ”ﬁ[ — - 77 For B
) N @_0___43_._0 = : =) 2 s
5 J —& = -&-

“Ya hemos dicho que con la.adiceion de una tercera sobre’el acorde de 73 dominante re
<ultava el acorde de cinco sonidos llamado do novena, el cual puede usarse sin prepa.

racion, haciendo su resolucion natural en ¢l acorde de la tonica de su respecliva es.
cala, bajande un grado a la quinta de la ténica. |
, > ~ Y

EJEMPLO,

[ )
a 2 7 2 :zo

A2 7 . — DEW

f £.nY - 7

vy 7 i bl .
. . J _e_k ) o . ,
Este.acorde tiene tres inversiones como el de 72 pues la 92 no se traslada al bajo

versl s, deve presentarse en dis.

y lanto en el acorde fundamental como ‘en las inversiones,

tancia de 92 del Iunddment al v de 70 de su -l

T"n la Guilarra no pueyle eJecularse este ar_”t)rde a cineo voves, y hay que Suprimir

»,
: A. 11248.



fa 50 del fundamental.

EJEMPLO.

La 92 puede eslar en fas parles intermedias.

e 2 2 ) < S & 2
? p— g ¢ : Z o S P—— —
L ,, ' Z /N
D:g : Ca o o —% £77 % I
‘ J N 73 & . @ ) d -
AF R" £ vt “R% 2% Iny? R" 5" lnvn R
< = (o . H
% - - oy 2 2 T I
1 2, 2 G
e z ks ” z =
- 7

Sioal acorde de 9 mayor ¢ menor se le suprime el fundamental, quedando la 77 hi
ciendo de bajo, se forma un acorde disminuido con 7% menor en el uno,y con 7 dis .

minuida en el otro los cuales pueden usarse sin preparvacion.

ACORDE DISMINUIDO CON 72 MENOR SUy INVERSIONES Y RESOLUCION.

et
A. 3 AT Iy R? 2% Ly R!
2" o pcan .
5 - I R p 51
5 [} "1 A 5 B . 1l
(o) :'-‘ ~ 0 7d .’1
“,_7“ ‘é“ 7 . '
- ’ ¢ LG P E .
5 v woas) R con 70 dism, ™ Ipyn R® 223 . R" :
X ! L 7 L ' ’
i T L B S, S 7 2 7
. ,/‘ P I 7. l 7 A .Z_._.‘/'_.__ A [ . 7 j| D ] .7 B U S
( s _‘1 R B ;::” Al 2 2 2. 4=6% = Z I
PR A e —— T, { _ il %’ ‘_TZIJ- > P i) Ve &
—_ —— J— . N L M - '/ —
L7 & - « =7 - Lok :

o

A practiea de estos acordes v sus inversiones en la Guilarra es conforme a lo
- R
va esplicado en los acordes de cuatro notas,sin mas que el difereste dédeo  que ©

~

resusla,

A. R. 848..-
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En-la tabla siguieniese encuentran reunidos todos los acordes que se pueden formar sobui

ada nota de 1a Eceala: ,
cada nols de Ja Escala ESCALA MENOR,

Mavar Menor Mavor Menorcon 7! Menor "Mayor Menor disminuidh con ™

. M A
ES CALAMAYOR fintamental, 12 Inversion, -~ 27 Tdem. 3] Llem, _fynlawental, 1 lnversion. 2% Llear. 3% 1dem.

i, ro. ) P ABM : o T
Sohrelatontea 77 77 77 & y 5N ) 77 77 &
L 73 2 7 - [oi [ £ VAN rl 77 [#)
p T ) 7 72 AR YA AV . Pl P _ e
Py 2 ’ & = & o & O - -©
T 7. - L
onica. . S Tonica.
Menor Acovdediam?  Mengr  Dism? con™ Idemco T2 Tdemecon7? Mayor  Tdemcon7< Dismiinuido
) fundamental. Escalamenor con T2 Hscalamenor, fiInvevsion, 12 bnversian, 23, Mem, 22 Idem, 3 Ldem,
. : ; . L . o — 7 =
Solire la 27 ¢ i 77 77 P —— 2 - 7T
[ £y 77 377 ) s} [ Rio\d 7, C AR \ -
7 ) 7 7 i / i o
o ] Nz ] 7 7] 7 7 7 7
ESCALA MENOR.
Menoe : MoFoo ' Menop Menor, Mavyor,
> tundamestal. - 28§ S Inversion. | 1 Tiversinn, 2t Inversion, ¢
. Vo
o ma T T T T T 77 . 77 i —
Sabree la 3 2 2 y 4n"n| 7 %
f 4, Z 5 [ il y2 7
7, ) AV B _Z, e )
o £y L a— A ; 7
' Mediante. 3% simple. M diante.
- Mayor Menor, Moeror Disminuidy Menor - Disminuido  Idemcon 74 Tdem,can®! %!
fundamental, Tlem, I Yeversion, 1Y Tlem, 12, Llem, 24 Lidem, 22 [dem, 22 Tdem, Tdem,
Y, () N ! '_Q o o h'.: ) &~ .L'-¢9 o .. |
‘\\»i . a —— e '._, —_—L - - 2 s y = fz '’ - 7 - s
Sobrela 47 —7— 1 Lg s ca s 7 Z— A 7 S
. ! 77 77 7 77 78 77 77 7 I S,
Subdominante,
Major M.'\_vm- con TV Menoe Mavor . Menwr,
fun:dawmental. ‘1“1 Tusersion, 2% Ldew,
‘ R -
_A o___ @ Hn__ % g o L2 )
Sobre ta bt A om e 2 7 ]
. B Zon Z, LA g P Z 72 o1
- i i dm—_ & - O T
Menor,
Mcnor, Mayor, Mavor  Menor Menor Ditm? Menoy Disint¢  BdemconT? bemcon 78
© Iy 9 Inversian, 22 Blem, 2% Llem, car 727 %2 Tnvern 5 blers,
° 1
: 2 <
e 5 < L-eh = = 2. 22
. v T L7 R " ———7J Sof promgee ey () — ‘—'*’f—"—'-—""ﬁ— -8 - 7,
Sobhre 1a 67 —lrd 77 S A S et Wi, S WA 8 Wl P ALl ]’;1;‘;9' e
il Ay a T [7) 042 b g i S
T L,; —t — = o T T
e o F.!l"f)lﬂ net’ ‘9‘ h?n_'(;l'. ;'1-1\1‘|-A
Ercala menor, '
N Mayor : Mayor con 73 Dismindido can 72 Menar
17 Inversion. 12 Tdenr, N .- : 2 Inversion,
Qohre i E——— — 7 Y SR Wy T oTTT
Sobrela 70 gy S ——— - I; S R—— " p—
~¥ Ld _E_"_ 7z 7 o — s %
o z e T & = ——
. ’ 17 5 T ’ 7 7 7]
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ACORDE DE 6 AU\[E'\T\L& \ .

~ N . - A

Este se compone de 51> 51y 62 se usa *«wuera]menle SO!)!(‘]«! 6axdo la escala mayor al.
Qerandola lm‘audoh\ sobre la 6* de la (’(‘dld menor, v deve resolver en la domm.mlo sim._
pleo en el acorde de 42y 6 de su respectiva eacald (lmlendo bajar el fundamental un
semtion parg e & dichos acordes, scan mayores o mvnores | ' |

El dedee que resulta es igual al de la 7 domlnaulv‘}lwm el mindo de escribirlo es
. - r"‘ . ‘ ‘

diferente, S
. EJENPLD, j,

i k. . 6ix R L bx . .k g B v afi |
A e e e
J = - 2 PE— ’ y Sa—

/ ., .

ACORDE DE 72 DESMINUIDA.

El acorde de 7* disminuida se compone qc {res {erocra% menores, se forma sobre Ia

sensible del nodo menor, y rcsmlw lmanalmvnle en a tdnica menor de su esea.

la respeetiva. . I : }
e EJEMPLI!;
7 disminuvida. A% lave RV e R 3 mvr RY
. B . & »-
¥ 3 Py Fr j
A e — P o9 o t' -&-
S, A 1 ’ llq oI t:;:__M*w__- S S—————
e ? = ’ B - = ? e g E
“J 4 R

ACORDBES ALTERADOS

fos acgr'qlfns se alteran para hacer mas suave el transilo de uno & otro, Ba-
ciendo presentir antes de tiempo la nota imediata 4 la que deve subir la altera
cton ascendenle)y la descente & la que deve bajar, |

En el acorde mayor de lomca puede hacerse Ja quinla aumentada dospuvs de
Ia Jusla Y puedc marchar & la cuarta fundamental, ¢ al dC()rd(‘ de cualta\'sn
ta 0. FA. LA, tambieu puede irse a la sesta fundamental mzi}‘or ¢ menor v

A SU prumera mversion,

. A.R.848.



EJEMPLOS.
N | ' 12 {pvn 22 Iny
G : : - P I
g__z 2 2 Ay " — ——— # e — gl
’ - ;' __g = g :g___’ = :‘:‘ L. A ;.;‘ o X | & ¢ i
J @ - . . » -+ <+ - 7 7
i — , = l— - - v v Smes— —
%5 ] . . it z % <
-+ < 4 #- 4 ! s s na
rd 'y + - & - - > -

En el acorde disminuido, SI,RE, FA, cuando va a lw ténica puede hacérse disminui
da la 3% menor S RE, FA, no pudiendo usarse mas que la 1* inversion sobre la 2 RE>

ta, 81, dobJande su 3 cuya inversion produce un acorde de 3>y 82x que resullwe en

{outea, ¢
EJEMPLOD .
ya] & 77
4_‘_ ) 77 P 77 H
Ly W ) i & ‘
N ) A 77 7
o p 7 - N . -

© Enoel acorde de 70 dominante se puede hacer la 5 aumenlada SOL, SI REZ i,

perg ésinécesarim poner dicha 5° sobre la 7 para evitar la 32 disminuida.

EJEMPLOD .

T - 25 ” s - P P o o —Z
B e e o e 7 el
N £ar) . Py - ) & > P o e R
Yyv—m 7 = 7 2 ’ et &, 77 77 |
2% J— e 2 7l 77 & 4 b 4 i ~
[ K2

El mismo acorde puede hacerse con la 52 disminuida $0L, SI,BEB, FA,-pero deve po

uerse la 52 sebre fa 5° disminuida para evitar la tercera disminuida.

.
LJENPLO.
N
N
S (1) I
R S z am—— z 7 i | il Smaivens ® vt ST~ Sl
e = ) 2 ot e L% gy
: ‘J [z} £ & X7 —0; —é)- (4 vo A [~2 622 T

(7-) Sen analogas o semcjante toda escala que tiene un sostemide o un hemol was o menos lo misnio siendo matuval gue conaci

Vg AN Te . | . . . - 7 .y
24_{_!.(‘3[(‘5, q_iiatnas las Jue se escriben con el nusino numere e ertosy v .!esemel]anltb los que tienen dos o mas de la evenls e

e -
tecrda, "7

A. R. 848.
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CADENCIAS.

Se Hama ».}md«ncin perfecta, caando marcha el bajodvc»de la dominante a fa tonica, en
final de periodo, pero si en vez de ir & la ténica va i otro acorde que tenga algun so.
nido de enlace con el de la dunnlmnle «e "ama (AI)P‘\LIA I\TERI\H‘IDA s desde Ta do.
sinante se v o la fercera en vez deoira b tum( a e Llama CADENGIA EVITADA Y s1 (I(\

de Lo dBsniaante se vd @ la sests fundamental se Hama €19ENCTA BoTA v si desde I Nes

+

tr a b domiapante ReTa A LEINVERSA, '
o RER ®
‘ EJEMPLO.
crlondaperfecta, Wem.evitada, idenrota, a la juversa, l’nh(tn Rota
LRl ey GeiD (=G S Dt ey = e
T f)_':./ o Y | Gt 7 e | g R R D 7
O e | F A e =207 o 7/ | . s 2|l j‘—*—;,__{ e~
L R - S Ry Ry Nz
7 17 7 3 2 T 7 = %
/

TRASFORMACION DE 1OS ACORDES.

Los weardes s trasforman para hacey mas variada la avimonia @ ‘para‘ modular prv(»['m'_'
cicandose sonidos de ridacion que conduzean la armonia & la dominante de Ii escalague
e putera establecer, para lo cual ex necesario alterar algunos sonidos de Ja escala o
mandolos de otras, andlogas v aun ‘hwelne]dnl(*s(z) | .

Por Ly demostracion que & conlinuacion se pone, |m< sde notarse la variedad que se prie.
de dar « Ta armonia sin destruir la escala princiyal l\ia cual seriz 1mposible darl: |

sino s¢ alterasen las notas de la escala.
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" RESOLUCION POR ESCPPCIUN DE L0S ACORDP DE 70

Ya hemos dicho que cuando Ia 7‘ de primera especie $0L, S1,RE FA, req‘uelva bapn- :
do un grado en la 3? de la tdnica se llama resolucion natural,pero si la 72 resuelve ba
jando un grado,se Hamara resoluczon reqular, por que bajan(lp cumple con una parte de
Jaley: dicha resolucion es suceptible de mucha variedad, por que puede resolver en
la 3% de una dominante,de un acorde de 72 dis:ﬁinuida de una superldn‘i'ca de la
(ﬁ'%(‘ald menor, en la 57 de otros acordes, en la 7% de acorde msmlnuulo,\ en la 8" in.

verso el acorde, como se mamfusld en Jos ejemplos. Si resuelve sin moverse pf\ |

sando’ de 7! & 67 siendo inverso el acorde de Ja resolucion, se Hamard resolucion 7.

rregular por que el fundamental sube un glado, yla7 Copasa de qhsonanle a conso.

7/ 6 ?;h_ -
77 J 7
77 P

nante, sin moverse {rasformandose en 62

@fr
VAN

7

Tambien se llama resolucion érreqular cuanvdo resuelve subiends cromaticamente;

resolucion cambiada, cuando el bajo i olra voz, va a la nota donde devia hir lo de

la resolucion.

EJEMPLOD.

. ‘cambiada. ‘
EIRE T S
- "y, \ ,"J/—« T ‘~v

Sucedwmloa Ia dommanle SOL, SI,RE,FA, olra dommante unzl 5% baja Do, MI, 801, 8i>
puede hacerse una larga serie de cadencms mterrumpldas marchando ¢l fundamen,

lal per movimients de 5° bajando y 42 subwndo, Y pueden usarse las (res inversio.
nes, En esta sucesnon resullard una escala cromatica descendente en una melodia
v en la primera inversion en el bajo.Los acordes pueden ser complelos e uwomple.

los, y en sus inversiones se puede cambiar la reselucion.
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El acorde SOL,SI1,RE,FA, Yy sus inversiones puede pasar a otro 1gual una 3 menor ba
ja M1 80L =, SI,RE, y puede trasformarse en 7 disminuida y en 7¥ de escala, y tras.
formarse esta en 2% de escala mayor y menor, como S0L =) 81, RE, M1 2y SOLE, SI,

No £, W1, ¥ se usan las tres inversiones.

EJEMPLO.
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La dinnina(_lte‘ SOL,S1,RE,FA, puede pasar a un acorde de 74 disminuida "u'nu':')‘.’ ha.
12 Y esta s¢ puede trasformar en 70 Tambien se puede trasformar la }d-omizml(c en 4°
e escala menor y luego de M(-ala v el acorde de 7* disminuida bz, MI, S0L, 81, puc
de considerarse como Supertiénica con dos alteraciones ascendentes,y su i") 2% inver.

siei, como subdominante v superdominante, resolviendo en el acorde ‘de_‘ Py 60
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Tambie puede sucederle & la dominante, una superténica una H? baja, como DOZ, \ll

S0L, 81,y marchar al acorde de 4 v 6"y luego d la dfommanle

EJEMPLO.
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Tambien puede trasformarse la dominante, en supen{onli;mnle de 1a eseala menor.

EJENPLO,
y—— =0 : p z o =z ifl 1' 0
e e e
0 - = — - — —

“iiBajando un semilono cromdticola 7! de escala y haciendolo bajo de 6% x con 4% x
tesuelve en la dominante simple Ytiene' una inversion; pero si_ se pone la 62 x con 5
'|ru¢'=dé' resolver en el acorde de Py sin inversion. Tambien la dominante S0l
se puede trasformar en 2* de escala menor, S0L, S1h, REp, M1,y esta considerarse

‘J - .
subdominante con dos alleraciones ascendentes.
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El acorde SOL, S1, RE FA,vpuede ser trasformado en subdominante de la escala
menor; y esta en 4% de escala menor, ¢ de escala. Dicha dominante puede trasformar
se en 73 de escala como $0L, S1), RE E,.Mlb, Y pueden usarse las tres inversiones, e
igualmente puede trasformarse en 7% de escala mayor despues en menor;y por
ultimo en 7* de escala, y la 7" de escala mayor puede considerar’éc; subdominan-

te alterada y resolver en el acorde de 4%y 6* para marchar & la dominante,y de

esta d la tenica de la nueva eseéala
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Ly dominante SOL, SI,RE, FA, puede trasformarse en 3 de un acorde mayor, comu

| | . 0. i . " . s a . .
80L,81p, Mip, y puede bajal\ un semiltono cromalico a-ser 3! menor de otro fundamesn
' ! ! P _ ’ . o . e ir y 1 ‘
tal como S0Lp, Sty MIr, igualmente puede bajar un semitono diatonico a la sub.

dominaute allerada FAZ, LA, DO, M1 0 Mlp.

!'. | 5“ EJEMPL“S. D- K ?
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Subieado un tono el fun;lam‘oplal_ de la dominanle S0L, S, RE, FA, llm‘sz\‘ & ser 3
te un acorde maror como LA,DO,M,}- si la escala es menor sube un semitono dia
tnico y puede usarce la 41y 22 inversion igualmente puede subir un teno dicho
fandamental, y hacerse 22 de escala como LA DO, RE, FA, ¥ esta, domininle i

escaba, Tambien puede resolver subiendo un tono y hacerse 4 de excala,

NS EJEMPLOS .
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Subiendo usi semitono cromatico el fundamental SOL, S1 RE, FA, p'm'de trasfor.
marse en 20 de escala, como S0L%, 81, V0=, MIZ, y subiendolo un semitono dia.
l«tmivo,'se trasforma en 4% como LA, 1 RE,FA, y tan:bien puede pasar o’ Ja su._
pm.‘«!uminantt‘r, como LU’, 0, RE KA, y t}rasl'ormarso esla en 4% de escalaypue

den. usarse [as tres inversiones.
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E1 fundamental SoL, SI,RE, FA, puédp'subir un semitouo diatonico LAl’,y hacer e
ta aela bajo de 6* x con 4 ¢ con 5} LAb, DO, RE, FAZ, 6 LA, DO, Mib, FASY desde
coalquiers de estos acordes wmarchara la dbminahle con 7 También puede resoher
el acorde de la dominante, como si fuera de 62x con 5% por que la 7* FA, es igu.

al enarmdnicamente a la £ x M1z,
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.lFSOLL’ ITONES POR ESCEPCION Y 'IR!\SFOR\MCIO‘\E% l:\ARMOMCAS

t DFL ACORDE Dl: 72 DISMINUIDA.

’l,as resoluomues N trasformaciones de este aoorde son infinitas, pues por medio
dvl euarmomeo() pm-dvn trasformarse sus nolas en fundamentales Y en chrslones

de olros acordes,y el fundamental en inversiones. En lus ejemplos SlgU!(‘llh‘b se {ras.

~

forman todas L\s nolas del acorde en fundamentales, ¥ Iue"o en 1 de cta(alc

El enarmonico mental se indica con Ia E.yla M.y el real con la E.yla R.

EJEMPLOS.
. | o
3 bof—t vttt s g L
K 7t B | i a7 i 7| S L o gy, amzz;m:zj
o8 R e | S i Y il it e | 7 e S {2“,
: N e Bopp P
! | I E
E.R. -R.
- i ‘l \ ' ’ , I
;G by (47, 4 4 240 & ‘fo,_,__::g‘ 4 4 =4 4 4:39 |
- L. W . - - _.,,.’ - e, ) | )—m 77
Ny, .42 B R il _-—-é-—-a' -~ - __.___‘y_/ Wit _940
(:(j; "?j = -n——t?:r’t& i :é_‘t@) 2 " o ) 'p—ﬁ_‘]
et FM E.o oM, ! E. R. ' ' ER.'

Bojende un semitono una de las nolas que componen el acorde de 7 disminuida,
resullara un acorde de 77 dominante =i la nola que desciende esta en el bajo,y u.

mynversion de este, st se halla en fus voces, como se ve en los siguientes
: EJEMPLOS .

! ‘ L ! i | ..,g i 1

7| 2 2 ) _d ,ﬁ L',a_ I/} g 4o . 4 z d Z "hg G &

Sy T - - L - by —5 U A - . 7Y A Jy—ir ol ) T e T
R = ‘{;__2_ -_w: —P o ot jfﬁ[ﬁuﬁ A _;C Q?‘F:fz::'
P e e A e e L fzo—p-f 0]

7. . K. E.M. E.R. F.K. P

.o la demostracion siguienle se ve el acorde de 70 disminuida resuelto como 77
de esciia, como subdominante alterada, y como supertinica con dos alleraciones as.

cendenies, que son las notas donde se usa:

EJEMPLOS,
7 X . ———? —g o % 2 ¥
e 7 T S/ . — — % 2
% - _"_i_""",’ 4 - _5’ /] 77 o g”_ill
= £ 3 = ' & = =
i o v " Sub. o nsi. Superionica,

. I
(1) El ensrmonico pucl- sor REAL v MENTAL' el t? es Jaciendo tas tr asto: maciones enapmonicas en las notas que plﬂen—
ten lns acertes haje una forma ~onueida que defermine sy ~esolucion natuval v #l 247 s cuando sin traviormar bas notat e

A, R.848.
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Siguen los Ejemplos de las resoluciones por escepeion dela 7. disminuida .
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NOTAS ACCIDENTALES.
Se Hlaman notas reales,las que forman parte en los acordes;y accidentales las
que son estrainas a ellos,y estas se dividen en nolas de paso, nolas de adorno,y

. ' ’ ! : . . : ’
apuyaturas. Las nolas de paso se usan entre dos notasreales distintas de un acorde o

de-dos euyos fundamentales son diversos;y deven eantar de grado subicndo o bajando di.

alonica o cromaticamente. EJEMPLO
- | [ 2 : : RO
; 5 ‘4—’%:5#"&-} AR
5 [ + 1'2 - _é --'-_‘__-...7__?:
Z o & z T =

A. R. 848.

{1} La P.indica tas nntas de pase, 1n + las de’ adorno, v 1a A 1as apavaturas,
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La nota de adorno se halla entre dos notas reales en un mismo grado, la cual su.

biendod bajando una 2% vaelve & la nola real, como DO, RE DO, o DO 81, D0 Se puede

hacer doble triple,y cuadruple. . = - .
: ‘EJEMPI.U ‘
" . : mad:g;i: ,+- .
tlople, s +++ . m +
; v - triple. 4+
T oy - - N
' > g JUR DR | M i N S B "5,-:,_~a_ o 'f!“’f’_‘_": P e g |
At e S e ERE R T el
o -é “© 2 = - A =

La apoyatura de 47 clase -es una nota accidental que estd una 27 supertor ¢ infe
rior de Ia nota real, o In que deve subir ¢ bajar aunque tambien puede irse de =l
to desde fa apovatura & la nota real, Las de 2% clase son unas notas accidentales qu

<o toean despues de Jas notas reales, subiendo ¢ bajandg un grade de estasa aquellas.

~EJEMPLOS. - o
. AI - - =
. A AL A AN
A .Y A /i ] | N N -
) . i . hw ——
_o_, o ___J“ [N ANRDISURE N _ s 7. BV A S W & ._._._,____]Sf: 1_,_,‘
A y (v v ,,r, _D,__Jf o (/2 — & — — 9;,: ,;,__z___*,*;_,_
o A /A = A -F -|=; & ft
. de 22 olase, v A ' A A
! . Y Y L
TR I S ) A \ o._._ 1 _’_‘ N -‘\_fl-.._,- I__.,_l|_~' +.._ [ l.“._._'. . _Apa,i:; i
/‘:\ R A | FI o e R & ) '"..T:.‘_‘.f’_"_'"’—j't"_'f"i""‘"“""b"ﬂ
A it S 5 1 ______,"9_'_ e 3 : ,)_v - —
_ . f e e — k4 ) — P <, _._].__,_,,__, —_ — 3 R 1

tenndo las notas tanto reales como aceidentales se tocan unas despues de otras en
veordes se le da el nombre de avrpegios, o cual ex muy frecuents en Ia Guitarra,
~ido este slrumento el que parece reclamar para =i con preferrucia g todos la.}»s‘
dernas, este género. Cuando se tocan asi fas nolas, pueden hacerse entre ]5 parte can.
anfe y Ta que haga el arpegio, 37y 82 sucesivas v loda clase de intervalos, sismpre

. . ’
que teeados los acardes &in arpegio este’ correcla la armonia,

© . EJEMPLD. - e
! *(;—-~—~-—*—l-l—;_ ra : 4‘% ".’._ — ! —y _"‘“L___i__.b 4 T_-_;‘_—:;:::
« e 7 . lg _ T_o - T
RETARDOS,

Re Hama retardo cuando se detiene Ta’ mdrcha de las notas reales que deven. ba:

JAc un grado a fa 3% 6 o Ja &7 «lel acor «!e siguiente. El retardo debe bajar un gmdo
A. R. 848.
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a la nola qu(- se Iel‘nda para resoly er en ella )y (le\hpl'ep‘lrdl'se en el lwmpo fuer.

te ¢ debil, hacer Ia p(‘lcublml en e] fuorle v la reso]ucwn en el debil. Puede rclard.n:
S h 37 por ld 406 1a 8 por la 9 ‘en cuyo caso sera e] retardo slmplo ¥ 81 se relar

dan las dos a la vez serd doble, y tienen do% inversiones,

I

EJEMPLU

© Carmenia simple.. con relardo. ‘ eon retardo idem.
-~ - I '
Y Rty 3 ~ T W — — St
) < 2 Il > & p— > S &
") Z z o 7z ? ) < F>) ¥ & [ “

— X 77 e i

“ . T , 12 Tnv ' 22
. e S, |

s

ST

Y
I SO
g
C YA
N H\)DQ_l-
|
b
{
|

ANTICIPACIONES
Asi como las notas que delienen la marcha de lasnotas tealissellaman "retardos,
por o mismo se Thuman anlicipaciones, las-que {ocan anles de tiempo una nota re

a4 odel acorde siguienle, -

EJEMPLO.
4 N — N
4 ) —— _J; = 4‘: d| 2
TStz = 24 %
1 e+

~ = . / . . - ) . .
Es indispensable tener conocimiento de las notas accidentales para saber analizar

tas obras, donde tunlo uso se hace de ellas en- 1a ‘melodia.

PEDALES. .

De ”ilm"il'npeda],a' i nota tenida ¢ 'repetida en un niismo grado » en una de las
voces, mientras ]as otras van lmcundo diversos acordes, Los pedalrs se dividen en
tres; ; grave, medio; ;Y afrmlo (-l primero que 00r1¢<pondc al balo es el que ofreee
‘mas variedad Y tiene mas uso, se h;\(‘«n sobre ]a tonica, y sobre la domnmnt«

stendo esta la mas suceptible de admitir variedad en la modulacion.

\A.IE.8/48. )
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MODULACION.
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FSCALA CROMATICA ARMONIZADA.
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CIRCULO ARMONICO

vecorrtendo los doce tonos mavores y los doce menores.
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Penctrado ¢l f'ml.mnl.x de todo To espuesto en este trat ndu": abra modular por prin:
('ipins Y no por rulina camo gc-n('ralnwntv se hace vy podrd analizar Ias obras eserifas
para la Guitarea v armonizar en t!(‘_\:illil forma las que exerila, pues sin tener Ja pre.
suncion de que este Método sea ‘uil:'\ obra perfecta, ereo sin embargo haber Henado un
vacio que pmlrz{ contrihere « que ba Guitarra ocupe ol lugar que le 'wrrespon«]c en_el

Mundo-filarménico; v por fin si merece la aprovacion de los amantes de nuestro poe.
reg mstrumento, habrd quedado satisfecho su autor

Antonio Cuno,
A. R. 848.


















